
1 
 

Τ.Ε.Ι  ΚΡΗΤΗΣ – ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΧΑΝΙΩΝ 
 

ΤΜΗΜΑ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ KAI ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΟΜΕΑΣ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ & ΓΕΩΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
 

 

 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ  ΦΟΔΕΛΕ-ΣΙΣΣΕΣ 

 

 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

Αλεξανδράκη Ειρήνη 

 
 

 
 
 
 

 Νοέμβριος 2012 



2 
 

 

Τ.Ε.Ι  ΚΡΗΤΗΣ – ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΧΑΝΙΩΝ 
 

ΤΜΗΜΑ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ KAI ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΟΜΕΑΣ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ & ΓΕΩΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
 

 

 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ  ΦΟΔΕΛΕ-ΣΙΣΣΕΣ 

 

 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

 

Αλεξανδράκη Ειρήνη 

 

 

Επιβλέπουσα :             Δρ. Κόκκινου Ελένη 

    Επίκουρη Καθηγήτρια 

 

 

 

 

Επιτροπή Αξιολόγησης : Δρ. Κόκκινου Ελένη 

                                         :      Δρ. Σάλτας Βασίλειος 

                                         :      Δρ. Σουπιός Παντελής 

   

 

Ημερομηνία Παρουσίασης : 

 

 

Αύξων Αριθμός Πτυχιακής Εργασίας :



 

 

 

 

 

 

 

 

Ευχαριστίες 

 
 
 
  Μέσα από αυτό το σημείωμα θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά την καθηγήτριά 
μου, κυρία Ελένη Κόκκινου, για όλη την βοήθεια που μου προσέφερε στο διάστημα 
της επιμέλειας της πτυχιακής μου εργασίας. Αρχικά θέλω να την ευχαριστήσω για την 
επιλογή του θέματος, γιατί παρόλο που στην αρχή μου φάνηκε δύσκολο τελικά 
αποδείχθηκε αρκετά ενδιαφέρον. Χωρίς όμως την υπομονή, την κατανόηση, την 
διάθεσή της να μοιράζεται τις γνώσεις και την ικανότητά της να εξηγεί τους πιο 
σύνθετους όρους με τις πιο απλές λέξεις, δεν θα μπορούσα να καταφέρω τίποτα. Για 
αυτούς τους λόγους λοιπόν, όπως και για πολλούς άλλους, θέλω να της εκφράσω την 
ευγνωμοσύνη μου και να της πω ένα μεγάλο ευχαριστώ. 
 Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους γονείς μου για την αγάπη τους, για το 
ενδιαφέρον και για ότι μου έχουν χαρίσει όλα αυτά τα χρόνια και που για μένα ήταν 
πολύτιμο. 



 
 
 

  

- 4 -

 
 

Περίληψη 

Σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας είναι  η παρουσίαση του τοπογραφικού 

ανάγλυφου τμήματος της ευρύτερης περιοχής Φόδελε - Σίσσες της Κρήτης και η ανάλυση 

των μορφολογικών της χαρακτηριστικών. Η υλοποίηση της παρούσας εργασίας έγινε σε 

Γ.Σ.Π. Επιπρόσθετα χρησιμοποιήθηκαν και στοιχεία από τον γεωλογικό χάρτη 1:50000 του 

Ηρακλείου έκδοσης ΙΓΜΕ και τον τοπογραφικό 1:5000 της Γ.Υ.Σ .  

 

Abstract 

Main purpose of the present study is to investigate the creation of the relief 

corresponding to the wide area of Fodele - Sisses of Crete using GIS and to study the tectonic 

and morphological elements. Additionally information concerning the geological status of the 

study area has been used from the geological map (1:5000) of Heraklion (IGME) and the 

topografic map of G.Y.S. (1:5000). 
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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
1.1 Σκοπός και υλοποίηση της εργασίας 

Σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας είναι  η παρουσίαση του τοπογραφικού 

ανάγλυφου τμήματος της ευρύτερης περιοχής Φόδελε - Σίσσες της Κρήτης και η ανάλυση 

των μορφολογικών της χαρακτηριστικών. 

Η υλοποίηση της παρούσας εργασίας έγινε σε Γ.Σ.Π. Επιπρόσθετα χρησιμοποιήθηκαν 

και στοιχεία από τον γεωλογικό χάρτη 1:50000 του Ηρακλείου έκδοσης ΙΓΜΕ καθώς και 

τοπογραφικοί χάρτες από την Γ.Υ.Σ. Η ψηφιοποίηση του τοπογραφικού ανάγλυφου έχει γίνει 

χρησιμοποιώντας τις ισοϋψείς καμπύλες των 4 m. 

 

1.2 Γεωγραφική θέση και περιγραφή της ευρύτερης περιοχής 

Ο νομός Ηρακλείου, έχει έκταση 2.641 τετρ. χλμ. και πληθυσμό 264.906 κατοίκους  

και βρίσκεται ανάμεσα στους νομούς Ρεθύμνου και Λασιθίου. Βρέχεται από το Κρητικό 

πέλαγος προς βορρά και Ν. από το Λιβυκό πέλαγος. Είναι ο πιο πυκνοκατοικημένος νομός 

της Κρήτης και η πρωτεύουσά του, η πόλη του Ηρακλείου, που είναι η πρωτεύουσα του 

νησιού. Άλλες αναπτυγμένες πόλεις και χωριά είναι η Αγία Πελαγία, τα Μάλια, η 

Χερσόνησος, ένα πολύ καλά οργανωμένο τουριστικό θέρετρο, οι Επάνω Αρχάνες, η Νέα 

Αλικαρνασσός, οι Μοίρες και η Αγία Βαρβάρα. 

Ο Νομός Ηρακλείου έχει ορεινά συγκροτήματα και βουνά τα οποία είναι: 

 Οροσειρά Δίκτης (2.148 m). Ψηλότερες κορυφές είναι ο Αφέντης (1.578 m). 

Μαδάρα (2.141 m), Σαρακηνό (1.558 m), Τραύλος (1.416 m) κ.ά. 

 Οροσειρά της Ίδης (Ψηλορείτης, 2.456 m) στα σύνορα με το νομό Ρεθύμνης 

με ψηλότερες κορυφές μέσα στο νομό το Κουδούνι (1.860 m), Λώρος (1.720 

m), Ξεροσκάφη (1.500 m), Σαμάρι (1.417 m) κ.ά. 

Οι ποταμοί του Νομού είναι μικροί. Κυριότεροι από αυτούς είναι ο Γιόφυρος, ο 

οποίος πηγάζει από τον Ψηλορείτη και χύνεται στο Κρητικό πέλαγος και ο Γεροπόταμος, ο 

οποίος πηγάζει από το Δίκτη, ποτίζει την κοιλάδα της Μεσαράς και χύνεται στον κόλπο της 

Μεσαράς.  

Ο Νομός Ηρακλείου έχει: την πεδιάδα Ηρακλείου - Μαλίων στα Βόρεια και την 

πεδιάδα της Μεσαράς στα ΝΔ. Οι πεδιάδες αυτές είναι παραλιακές. Λίμνες δεν υπάρχουν. 

Στο Νομό Ηρακλείου κυριαρχεί το εύκρατο προς το θαλάσσιο μεσογειακό κλίμα. 

Γλυκός χειμώνας και δροσερό καλοκαίρι. 
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Η περιοχή που μελετήθηκε παρουσιάζεται στο σχήμα 1.1. αποτελεί το κεντρικό τμήμα 

της πόλης του Ηρακλείου, το οποίο εκτείνεται από την Κνωσσό έως το λιμάνι του 

Ηρακλείου. 

 

 

Σχήμα 1.1 Χάρτης που απεικονίζει την περιοχή μελέτης στο Ηράκλειο Κρήτης (με βάση το τοπογραφικό 

1:5000 Γ.Υ.Σ.) 

1.3 Γενικά στοιχεία για το κλίμα της Κρήτης 

Η Κρήτη και γενικότερα σχεδόν ολόκληρη η Μεσόγειος θάλασσα βρίσκονται 

βορειότερα των περιοχών υποτροπικών νηνεμιών. Σ΄ αυτές τις περιοχές λόγω της διανομής 

ατμοσφαιρικής πίεσης και της κυκλοφορίας των ανέμων, παρατηρούνται δύο κυρίως εποχές: 

η βροχερή και η ξηρή. Εάν σαν βάση του διαχωρισμού χρησιμοποιηθεί η θερμοκρασία του 

αέρα, τότε και πάλι παρατηρούνται δύο εποχές: η ψυχρή και η θερμή. Στο μεσογειακό τύπο 

κλίματος, υπάρχει σαφής συσχετισμός ανάμεσα στην ψυχρή και βροχερή, καθώς και ανάμεσα 

στην ξηρή και θερμή εποχή. 

Σαν θερμή εποχή χαρακτηρίζεται το διάστημα Ιουνίου – Σεπτεμβρίου και σαν ψυχρή 

εποχή το διάστημα Οκτωβρίου – Μαΐου, αν και οι μήνες Οκτώβριος και Μάιος μπορούν να 

θεωρηθούν μεταβατικοί μήνες. 
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Το κλίμα της Κρήτης είναι εύκρατο και πλησιάζει προς το θαλάσσιο. Σε υψηλά 

υψόμετρα, τείνει προς τον ορεινό τύπο κλίματος. Από την άποψη ηπιότητας και των 

μεταβολών, το κλίμα της Κρήτης θεωρείται προνομιούχο και οφείλεται στην κεντρική θέση 

που κατέχει το νησί στην ανατολική Μεσόγειο. Ο χειμώνας αρχίζει περίπου από τα μέσα 

Δεκεμβρίου και είναι ήπιος. Ο ψυχρότερος μήνας του έτους είναι ο Ιανουάριος που διαφέρει 

ελάχιστα θερμομετρικά από το Φεβρουάριο. Η διαφορά τους όμως τόσο με το Δεκέμβριο όσο 

και με το Μάρτιο, είναι αισθητή. Γενικά τα πεδινά της Ανατολικής Κρήτης είναι από τις 

θερμότερες περιοχές της Ελλάδας με μακρά ηλιοφάνεια ακόμα και κατά τους μήνες 

Οκτώβριο μέχρι Απρίλιο. Η νέφωση είναι γενικά μικρή και μειώνεται από ανατολικά προς 

δυτικά. Το ανατολικό άκρο κατά τους χειμερινούς μήνες ανήκει σε περιοχή μεγίστου 

νεφώσεως. Οι βροχές αυξάνονται από τα ανατολικά προς δυτικά και από τα παράλια προς την 

ηπειρωτική χώρα. 

Κύρια χαρακτηριστικά του κλίματος στο νησί είναι: 

 Υψηλά ποσοστά βροχοπτώσεων με μη κανονική κατανομή τόσο τυπικά (αυξητική 

κλίμακα από ανατολικά προς δυτικά και μεγάλο ημερήσιο ποσοστό βροχοπτώσεων 

στην Κεντρική και Δυτική Κρήτη που φτάνει το 1/3) όσο και χρονικά (την περίοδο 

των έντονων βροχοπτώσεων, διαδέχονται περίοδοι με μεγάλη ξηρασία). 

 Έντονη   ηλιοφάνεια. 

 Ήπιες θερμοκρασιακές αποκλίσεις. 

 Δεν παρατηρείται ποτέ παγετός. 

 Η θερμοκρασία σπάνια πέφτει κάτω από τους 0οC. 
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2.  Η ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 
2.1 Η γεωλογία της Κρήτης 

   Μεγάλο μέρος του θεωρητικού τμήματος του συγκεκριμένου κεφαλαίου 

προέρχεται από την διδακτορική διατριβή του Δρ. Φασουλά Χ. με τίτλο «Κινηματική και 

παραμόρφωση των καλυμμάτων της Κεντρικής Κρήτης» - 1995. 

 Το νησί της Κρήτης  χαρακτηρίζεται από μια πολύπλοκη γεωλογική δομή, 

αποτέλεσμα της αλπικής καλυμματικής τεκτονικής και νεοτεκτονικής δράσης 

(ΦΥΤΡΟΛΑΚΗΣ 1980, BONNEAU 1984, HALL 1984). 

   Τα διάφορα ετερογενή τεκτονικά καλύμματα που συνιστούν το τεκτονικό 

οικοδόμημα της Κρήτης περιγράφονται από κάποιους μελετητές (EPTING 1972, 

CREUTZBURG & SEIDEL 1975 , BONNEAU 1977 και ΦΥΤΡΟΛΑΚΗΣ 1980). 

Σύμφωνα με τους παραπάνω μελετητές ένα σύνολο αλλόχθονων καλυμμάτων, που 

προέρχονται από το σύνολο των Ελληνίδων  ζωνών και παρουσιάζουν διαφορετική τεκτονική 

και παλαιογραφική εξέλιξη βρίσκεται τεκτονικά τοποθετημένο πάνω στην αυτόχθονη εώς 

παρααυτόχθονη (ΦΥΤΡΟΛΑΚΗΣ 1980) ενότητα των Πλακωδών ασβεστόλιθων. 

    Ένα σύνολο εφτά καλυμμάτων πάνω από την ενότητα των Πλακωδών 

ασβεστόλιθων όπου αναφέρουν οι CREUTZBOURG 1977 είναι: του Τρυπαλίου, των 

Φυλλιτών - χαλαζιτών, του Γαβρόβου - Τρίπολης, της Πίνδου, των χαοτικών τεμαχών, της 

Καλυψούς και των οφιολίθων. 

   Ο Φυτρολάκης (1980)  αναφέρει  ένα σύνολο πέντε καλυμμάτων  τεκτονικά 

τοποθετημένων  πάνω στην ενότητα  Κρήτης - Μάνης όπου είναι τα εξής: το κάλυμμα 

Τρυπαλίου, των Φυλλιτών - Χαλαζιτών, το κάλυμμα της Τρίπολης, το κάλυμμα Ωλονού- 

Πίνδου και το σύνθετο κάλυμμα οφιολιθικών και κρυσταλλοσχιστωδών πετρωμάτων. 

   Ο Bonneau (1984) υποστηρίζει ένα σύνολο έξι καλυμμάτων που βρίσκεται 

τεκτονικά τοποθετημένο πάνω στην ενότητα της Ίδης. Τα καλύμματα είναι τα εξής: των 

Φυλλιτών – χαλαζιτών, του Γαβρόβου - Τρίπολης, της Πίνδου - Εθιάς, του Βάτου και 

Καλυψώς,  των Αστερουσίων και των Οφιολίθων (σχ. 2.1). 

  Στην περιοχή της κεντρικής Κρήτης εμφανίζονται όλα τα καλύμματα της Κρήτης 

εκτός από το κάλυμμα του Τρυπαλίου. 
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Σχήμα 2.1. Γεωλογικός χάρτης και στρωματογραφική τομή των σχηματισμών της Κρήτης 

 

2.2 Η ενότητα των πλακωδών ασβεστολίθων 

Η ενότητα των Πλακωδών ασβεστόλιθων  αποτελεί την τεκτονικά κατώτερη ενότητα 

του νησιού (σχ. 2.2) και καταλαμβάνει κυρίως τους πυρήνες των μεγάλων οροσειρών. 

Εμφανίζεται στην περιοχή των Λευκών ορέων, στην περιοχή του Ψηλορείτη, στα όρη 

Ταλλαία, Δίκτη και Σητείας. Στην περιοχή των Ταλλαίων ορέων οι πλακώδεις ασβεστόλιθοι 

εμφανίζονται σε ανεστραμμένη θέση αποτελώντας την ανεστραμμένη πτέρυγα μιας μέγα 

πτυχής (Φυτρολάκης 1980, Hall & Aydley- Charles 1983).  
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   Τα αρχαιότερα πετρώματα  της ενότητας εμφανίζονται στην περιοχή βόρεια των 

Ταλλαίων ορέων. Πρόκειται για σχιστόλιθους  χαλαζίτες και κλαστικά μετά- ιζήματα 

Περμικής ηλικίας (KOENIG & KUSS 1980). Πάνω από αυτά με στρωματογραφική 

συμφωνία  εμφανίζονται  βιτουμενούχοι  δολομίτες  και  ασβεστόλιθοι  ηλικίας Άνω Περμίου 

( EPTING 1972). 

Ακολουθούν κλαστικοί ασβεστόλιθοι και δολομίτες καθώς και σερικιτικά μάρμαρα με 

ηλικία που κυμαίνεται από το Άνω Πέρμιο εώς το Σκύθιο\ Νόριο ( EPTING 1972, KUSS & 

THEORBECKE 1974). Κατά το  Νόριο\ Ραίτιο έλαβε χώρα  επίκλυση και ακολούθησε η 

απόθεση ενός στρωματολιθικού δολομίτη Νόριου ηλικίας ( EPTING 1972). Τα πετρώματα 

αυτά εμφανίζονται κυρίως στην περιοχή των Ταλλαίων ορέων με πάχος έως και 1100μ. 

 Πάνω από το στρωματολιθικό δολομίτη εμφανίζονται κυρίως στην περιοχή του 

οροπεδίου του Ομαλού στα Χανιά  μια σειρά στρωμάτων που ονομάζεται από τον 

CREUTZBURG  ως σειρά Γκιγκίλου και από τους Τατάρη & Χριστοδούλου ως  “σύστημα 

στρωμάτων υποκείμενων των πλακωδών ασβεστόλιθων”. 

 Ακολουθούν οι τυπικοί πλακώδεις ασβεστόλιθοι από τους οποίους ονομάστηκε η 

ενότητα. Η πλήρη στρωματογραφική τους ανάπτυξη παρατηρείται στα Λευκά όρη, στον 

Ψηλορείτη, στα όρη Δίκτη Σητείας και στην περιοχή της Ελούντας. Η σειρά χαρακτηρίζεται 

από λεπτοστρωματώδεις ασβεστόλιθους με κερατολιθικές παρεμβολές υπό μορφή φακών ή 

ενστρώσεων. Μεταξύ των ασβεστόλιθων παρεμβάλλονται κυρίως στα μεσαία τμήματα 

λεπτές στρώσεις σερικιτικών  φυλλιτών. Η ηλικία των πλακωδών ασβεστόλιθων κυμαίνεται 

από το Δογγέριο εώς το Ανώτερο Ηώκαινο (BIZON & THIEBAULT 1974, Φυτρολάκης 

1972). 

   Στην ανώτερη θέση της ενότητας εμφανίζεται ένα λεπτό στρώμα πάχους από 0 έως 

50μ. ασβεστο-φυλλιτών που χαρακτηρίζεται ως μεταφλύσχης των Πλακωδών ασβεστόλιθων. 

Ο μεταφλύσχης εμφανίζεται σε αρκετές περιοχές της ανατολικής και δυτικής Κρήτης. Στην 

κεντρική εμφανίζονται στις περιοχές του οροπεδίου της Νίδας και στην περιοχή του 

Κρούσωνα. Τα στρώματα μεταβαίνουν ομαλά από τους πλακώδεις ασβεστόλιθους στην αρχή 

με ανθρακική ιζηματογένεση προς τυπική αργιλική στο τέλος. 

 Η  ενότητα των Πλακωδών ασβεστόλιθων σύμφωνα με τους SEIDEL 1982 έχει 

μεταμορφωθεί στο Άνω Ολιγόκαινο\ Κάτω Μειόκαινο σε συνθήκες υψηλής πίεσης χαμηλής 

θερμοκρασίας. 

  Η ενότητα των Πλακωδών ασβεστόλιθων αποτελεί μια ανθρακική αβαθή λεκάνη 

συνολικού πάχους ιζημάτων μέχρι 5000μ στην οποία αποτέθηκαν από το Τριαδικό μέχρι το 
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Άνω Ιουρασικό ιζήματα νηριτικής φάσης, ενώ από το Άνω Ιουρασικό μέχρι το Κατώτερο 

Ολιγόκαινο πελαγικής φάσης. 

 
Σχήμα 2.2. Στρωματογραφικές στήλες των καλυμμάτων της Κεντρικής Κρήτης 

 

2.3 Η ενότητα Τρυπαλίου 

  Η  ενότητα Τρυπαλίου (σχ. 2.2) ονομάστηκε έτσι λόγω της μεγάλης της εμφάνισης  

στην περιοχή του όρους Τρυπάλι, στα όρια του νόμου Ρεθύμνης και Χανίων. Εμφανίζεται 

μόνο στη δυτική Κρήτη (Φυτρολάκης 1980, Krahl 1983, Κιλίας 1986) στην περιοχή των 

Λευκών ορέων και στο όρος Τρυπάλι. 

 Η ενότητα του Τρυπαλίου αποτελείται από ανθρακικά ιζήματα αβαθούς θάλασσας 

(Φυτρολάκης 1980). Χαρακτηριστικό γνώρισμα της ενότητας είναι τα ανθρακικά 

ανακρυσταλλωμένα λατυποπαγή μέσα στα οποία παρατηρήθηκαν απολιθώματα Λιάσιου 

ηλικίας (OTT 1965, KOPP & OTT 1977, Φυτρολάκης 1978). 

Η απόδειξη  της Τριαδικής και κάτω Ιουρασικής (Λιάσιου) ηλικίας της ενότητας 

επέτρεψε το διαχωρισμό σε ξεχωριστό κάλυμμα. 

Η παλαιογραφική  θέση και ο χαρακτήρας της ενότητας του Τρυπαλίου παραμένει 

ακόμα ασαφής. Οι CREUTZBURG & SEIDEL (1975) τοποθετούν την ενότητα στη σειρά 

Φυλλιτών- χαλαζιτών. Ο Φυτρολάκης (1980) θεωρεί ότι η ενότητα αποτελούσε ύβωμα 

ανάμεσα στον πελαγικό χώρο της ενότητας των Πλακωδών ασβεστόλιθων και στη λεκάνη 

της ενότητας Φυλλιτών - χαλαζιτών. Ο BONNEAU  (1984)  ότι οι σχηματισμοί της ενότητας 

Τρυπαλίου αποτελούν το κατακλαστικό υλικό της κύριας τεκτονικής επαφής μεταξύ των 
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Πλακωδών ασβεστόλιθων και της ενότητας των Φυλλιτών - χαλαζιτών. Οι HALL et al. 

(1984) θεωρούν ότι τα πετρώματα της ενότητας είναι ανάλογα των λατυποπαγών που 

βρίσκονται στη βάση της ενότητας των Πλακωδών ασβεστόλιθων και αποτελούν πλευρικά 

κορήματα ενός μεγάλου ρήγματος που αποτέθηκαν στο Άνω Ιουρασικό. 

 

2.4 Η ενότητα φυλλιτών-χαλαζιτών 

 Η ενότητα των Φυλλιτών – χαλαζιτών (σχ. 2.2) περιλαμβάνει όλα τα μεταμορφωμένα 

πετρώματα που βρίσκονται τεκτονικά πάνω στα ανθρακικά πετρώματα ή στον μεταφλύσχη 

της ενότητας των Πλακωδών ασβεστόλιθων και στη  ενότητα Τρυπαλίου καθώς και κάτω από 

τους ασβεστόλιθους  ή την αργιλο - σχιστολιθική σειρά (στρώματα Ραβδούχα) της ενότητας  

Γαβρόβου - Τρίπολης (Φυτρολάκης, 1980). 

 Τα πετρώματα της ενότητας  εμφανίζονται σε μεγάλη έκταση στη δυτική και 

ανατολική Κρήτη όπως και στη βόρεια-κεντρική Κρήτη. Μικρές εμφανίσεις παρατηρούνται 

στις περιοχές δυτικά της οροσειράς του Ψηλορείτη, του Κρούσωνα και του χωριού Κεραμέ  

στη νότια Κρήτη. 

Η ενότητα είναι έντονα τεκτονισμένη και ορισμένοι συγγραφείς (WACHENDORF 

1974, SEIDEL 1982) θεώρησαν ότι αποτελεί ένα τεκτονικό ανακάτεμα (mélange) 

πετρωμάτων που προέρχονται από διάφορες ενότητες, χωρίς στρωματογραφική σχέση μεταξύ 

τους. 

Η ενότητα λοιπόν σύμφωνα με το Φυτρολάκη (1980) αποτελείται από δύο μέρη. Το 

κατώτερο περιλαμβάνει γύψους, ραουβάκες, μελανούς δολομίτες και μελανούς αργιλικούς 

σχιστόλιθους. Το μέρος αυτό εμφανίζεται στην περιοχή του οροπεδίου του Ομαλού στα 

Χανιά ενώ μικρότερες εμφανίσεις υπάρχουν στο ανατολικότερο ακρωτήριο Σίδερο του 

νησιού και κοντά στη Σητεία. 

Το ανώτερο μέρος  περιλαμβάνει κλαστικά μετά-ιζήματα με εναλλαγές φυλλιτών και 

ενστρώσεις  χαλαζιτών  και χαλαζιακών  μετά- κροκαλοπαγών. Ανάμεσα στα πετρώματα της 

ενότητας παρατηρούνται μικρές εμφανίσεις ηφαιστειακών πετρωμάτων (CREUTZBURG & 

SEIDEL 1975). Πρόκειται για μετά- ανδεσιτικά και μετά- βασαλτικά  πετρώματα τα οποία 

έχουν ανακατευτεί και μεταμορφωθεί μαζί με τα περιβάλλοντα πετρώματα. Τα μετά- 

ηφαιστειακά αυτά πετρώματα σχηματίστηκαν σύμφωνα με τους  SEIDEL (1982) στο Άνω 

Πέρμιο σε ένα καθεστώς  ηπειρωτικής έκτασης και διάρρηξης. Μικρές εμφανίσεις  των 

σωμάτων παρατηρούνται κατά μήκος της εθνικής οδού  Ηρακλείου - Χανίων, στην ευρύτερη 

περιοχή Αχλάδας - Αγίας  Πελαγίας. Η ενότητα έχει χρονολογηθεί  ως  Περμικής – Άνω 
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Τριαδικής  ηλικίας από μικροαπολιθώματα που βρέθηκαν στους αργιλικούς σχιστόλιθους και 

φυλλίτες (Papastamatioy & Reichel 1956, Φυτρολάκης 1978) καθώς στα ανθρακικά 

πετρώματα της ενότητας ( Cayeyx 1902, Τατάρης & Χριστοδούλου 1965).  

 Η ενότητα  Φυλλιτών - χαλαζιτών αποτελείται από πετρώματα που μεταμορφώθηκαν 

σε συνθήκες υψηλής πίεσης χαμηλής θερμοκρασίας. (ΥΠ\ΧΘ , SEIDEL 1982). 

Ο βαθμός της μεταμόρφωσης καθώς και οι παραγενέσεις ορυκτών στα πετρώματα 

Φυλλιτών - χαλαζιτών διαφέρουν από την ανατολική προς τη δυτική Κρήτη (SEIDEL 1982). 

 Στην ανατολική Κρήτη επικρατούν οι παραγενέσεις: 

Ρειβεκίτης\ κροσσίτης + λαυσωνίτης + πουμπειλίτης και   

Fe- καρφόλιθος + πυροφυλλίτης + χαλαζίας + ασβεστίτης ( SEIDEL 1982, THEYE 

1992). 

 Στην κεντρική Κρήτη οι παραγενέσεις της ΥΠ\ΧΘ διατηρούνται υπολειμματικές 

λόγω μιας ανάδρομης ΧΠ μεταμόρφωσης και αποτελούνται από τα ορυκτά: 

 Καρφόλιθος + πυροφυλλίτης + χλωρίτης και  

Χλωριτοειδής + χλωρίτης + μοσχοβίτης (SEIDEL 1982, THEYE 1992). 

Στη δυτική Κρήτη κυριαρχεί η παραγένεση: 

 Γλαυκοφανής + ομφακίτης + λαυσωνίτης + πουμπειλίτης ( SEIDEL 1982, THEYE 

1992). 

 Η ηλικία της μεταμόρφωσης είναι Άνω Ολιγοκαινική \ Κάτω Μειοκαινική . 

Το συνολικό πάχος της ενότητας των Φυλλιτών - χαλαζιτών είναι δύσκολο να 

εκτιμηθεί λόγω του έντονου τεκτονισμού της. 

Η ενότητα Φυλλιτών-χαλαζιτών αποτελεί ένα ανεξάρτητο τεκτονικό κάλυμμα 

ανάμεσα στις ενότητες Πλακωδών ασβεστόλιθων και Γαβρόβου, άγνωστης προέλευσης και 

χαρακτήρα (Φυτρολάκης 1980, SEIDEL 1982, HALL 1984, Κιλίας 1986, Αλεξόπουλος 

1989, THEYE 1992). 

 

2.5 Η ενότητα Γαβρόβου-Τρίπολης 

Η  ενότητα του Γαβρόβου- Τρίπολης (σχ. 2.2) στην Κρήτη αποτελείται από 

πετρώματα που αντιστοιχούν στη γεωτεκτονική ζώνη Γαβρόβου- Τρίπολης (CREUTZBURG 

1977, Φυτρολάκης 1980, BONNEAU 1984). 

 Τα πετρώματα της ενότητας Γαβρόβου – Τρίπολης έχουν ίσως τη μεγαλύτερη 

επιφανειακή εξάπλωση από οποιοδήποτε κάλυμμα της Κρήτης. Η ενότητα Γαβρόβου 

αποτελείται από μια στρωματογραφική ακολουθία πετρωμάτων  που υπέρκεινται τεκτονικά 
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της ενότητας  των Φυλλιτών – χαλαζιτών (SANNENMAN & SEIDEL 1976, KOPP & OTT 

1977, Φυτρολάκης 1980, BONNEAU 1984). 

 Η ενότητα Γαβρόβου, αποτελείται από τρεις στρωματογραφικές σειρές (Φυτρολάκης 

1980), οι οποίες από τη βάση τους προς τα πάνω είναι η αργιλοσχιστολιθική σειρά ή 

στρώματα Ραβδούχα, η ανθρακική σειρά ή ασβεστόλιθοι της Τρίπολης και η σειρά του 

φλύσχη. 

Τα στρώματα Ραβδούχα εμφανίζονται στη δυτική Κρήτη, στην περιοχή της Σητείας 

στην ανατολική, και στην περιοχή Πλακιά –Σελλίων στην κεντρική Κρήτη.  

 Σύμφωνα με τους συγγραφείς τα στρώματα αποτελούνται  στη βάση από εναλλαγές 

ιλυόλιθων, λεπτοπλακωδών ψαμμιτών και αργιλικών σχιστόλιθων και από παρεμβολές  

λεπτοπλακωδών δολομιτών και ασβεστόλιθων. Ακολουθούν μικρού πάχους αργιλικοί 

σχιστόλιθοι και δολομίτες που μεταβαίνουν κανονικά στην ανώτερη ανθρακική σειρά. 

Η ανθρακική σειρά της ενότητας Γαβρόβου εμφανίζεται κυρίως στην κεντρική και 

ανατολική Κρήτη. Η σειρά αρχίζει στο Μέσο με Άνω Τριαδικό με λεπτοστρωματώδεις 

δολομίτες (SANNENMAN & SEIDEL 1976, KOPP & OTT 1977) συνεχίζει κανονικά με 

εναλλαγές  δολομιτών  καθώς  και  ασβεστόλιθων  ηλικίας Ιουρασικού  εώς  Άνω Κρητιδικού 

( ασβεστόλιθοι με Ρουδιστές, ZAGER 1972, Φυτρολάκης 1967). 

  Η Μέσο με Άνω Ηωκαινικής ηλικίας σειρά του φλύσχη επικάθεται ασύμφωνα  πάνω 

στους ασβεστόλιθους της ανθρακικής σειράς (SEIDEL 1968, ZAGER 1972). 

Αποτελείται κυρίως από αργιλικά και ψαμμιτικά πετρώματα με μονότονη 

ιζηματογένεση. Τις περισσότερες φορές είναι δύσκολο να διαχωριστεί καθώς καλύπτεται από 

τον αντίστοιχο φλύσχη της υπερκείμενης ενότητας της Πίνδου. 

Η ενότητα λοιπόν Γαβρόβου – Τρίπολης αντιπροσωπεύει  μια μεγάλου πάχους, 

ανθρακική, αβαθή λεκάνη ιζηματογένεσης η οποία δέχθηκε στο Μέσο με Άνω Τριαδικό 

κλαστικά ιζήματα ενώ κατά τη διάρκεια του Άνω Τριαδικού με Μέσο- Ηώκαινου  νηριτικά 

ανθρακικά ιζήματα. Η ιζηματογένεση συνεχίστηκε στο Μέσο με Άνω- Ηώκαινο με 

ασύμφωνη απόθεση ψαμμιτικό- αργιλικού φλύσχη. Τα πετρώματα τα οποία βρίσκονται 

τεκτονικά τοποθετημένα πάνω στην ενότητα Φυλλιτών- χαλαζιτών εμφανίζουν μόνο μια 

μικρού βαθμού μεταμόρφωση στη βάση τους. Η ενότητα Γαβρόβου είναι αντίστοιχη της 

γεωτεκτονικής ζώνης Γαβρόβου- Τρίπολης της Ηπειρωτικής Ελλάδας. 
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2.6 Η ενότητα Πίνδου 

Με τον όρο ενότητα Πίνδου (σχ. 2.2)  περιλαμβάνουμε όλα τα πετρώματα της Κρήτης 

που χαρακτηρίστηκαν είτε ως «σειρά Πίνδου» (SEIDEL 1968, KUSS & THEORBECKE 

1974), είτε ως «σειρά Εθιάς» (RENZ 1947, PARASKEYAIDIS 1961, Τατάρης 1964, 

BONNEAU & FLEURY 1971),είτε ως «σειρά Μαγκασσά» (BONNEAU & ZAMBETAKIS 

1975, ZAMBETAKIS & LEKKAS 1977) και τα οποία παρουσιάζουν λιθοφασικές 

ομοιότητες με τα αντίστοιχα πετρώματα της γεωτεκτονικής ζώνης Ωλονού Πίνδου της 

ηπειρωτικής Ελλάδας. 

 Τα πετρώματα της ενότητας της Πίνδου παρατηρούνται στην κεντρική και ανατολική 

Κρήτη και είναι τεκτονικά τοποθετημένα πάνω στην ενότητα Γαβρόβου και στην ενότητα 

Φυλλιτών – χαλαζιτών (CREUTZBURG 1977). Στην περιοχή της κεντρικής Κρήτης 

εμφανίζονται στην περιοχή των Αστερουσίων, στις νότιες παρυφές του Ψηλορείτη και στην 

περιοχή του όρους Κέδρος. 

Η ενότητα της Πίνδου αρχίζει με την απόθεση στο Άνω Τριαδικό, κερατολίθων, 

κερατολιθικών ασβεστολίθων και σχιστών αργίλων (SEIDEL 1968). Από το Ιουρασικό μέχρι 

το κάτω Κρητιδικό η ιζηματογένεση συνεχίστηκε με απόθεση ωολιθικών, ψαμμιτικών και 

μικρολατυποπαγών ασβεστολίθων και κερατολίθων (SEIDEL 1968, BONNEAU & FLEURY 

1971, BONNEAU & ZAMBETAKIS 1975, ZAMBETAKIS & LEKKAS 1977). 

 Κατά το Άνω Κρητιδικό αποτέθηκαν στρώματα πηλιτών και ψαμμιτών τα οποία 

χαρακτηρίστηκαν ως  Πρώτος φλύσχης (SEIDEL 1968, BONNEAU & FLEURY 1971). Τον 

πρώτο φλύσχη ακολούθησε μέχρι το Άνω Παλαιόκαινο η απόθεση πελαγικών ασβεστόλιθων. 

Η  ενότητα  τελειώνει  με  την  απόθεση  του  Άνω  Παλαιοκαινικού  Ηωκαινικού  φλύσχη     

(AUBOUIN 1965, SEIDEL 1971, BONNEAU & FLEURY 1971, BONNEAU & 

ZAMBETAKIS 1975, ZAMBETAKIS & LEKKAS). 

 Τα πετρώματα της ενότητας Πίνδου που εντοπίζονται στις περιοχές της Κρήτης 

έχουν χωριστεί σε τρεις υπό- ενότητες την τυπική Ινδική στην περιοχή της κεντρικής Κρήτης, 

της Εθίας στην περιοχή των Αστερουσίων  και της Μαγκασσάς στην ανατολική Κρήτη. 

 Όλες  οι παραπάνω ενότητες θεωρείται ότι αποτελούν τη συνέχεια της Κρήτης  της 

ζώνης Ωλονού – Πίνδου (RENZ 1947, PARASKEYAIDIS 1961, TATARIS 1964, SEIDEL 

1968 , BONNEAU & ZAMBETAKIS 1975, ZAMBETAKIS & LEKKAS 1977, Φυτρολάκης 

1980). 

Οι λιθοφασικές και χρονικές διαφορές που παρατηρούνται στις επιμέρους ενότητες 

οφείλονται στις διαφορετικές παλαιογεωγραφικές τους θέσεις: η σειρά της Πίνδου 
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τοποθετείται στο εσωτερικό περιθώριο της αύλακας Ωλονού- Πίνδου (SEIDEL 1968),  η 

σειρά της Εθίας  στο εξωτερικό περιθώριο της αύλακας (AUBOUIN & DERCOURT  1965, 

BONNEAU & FLEURY 1971), ενώ η σειρά Μαγκασσά στην εσωτερική κλιτύ του υβώματος 

της Γαβρόβου – Τρίπολης προς την αύλακα της Πίνδου (BONNEAU & ZAMBETAKIS1975, 

ZAMBETAKIS & LEKKAS 1977). 

 

2.7 Το τεκτονικό “Melange” 

Με τον όρο «Τεκτονικό mélange» (σχ. 2.2) αναφέρονται εκείνα τα ετερογενή 

πετρώματα τα οποία είναι τεκτονικώς τοποθετημένα ανάμεσα στο υποκείμενο κάλυμμα της 

Πίνδου και στο υπερκείμενο κάλυμμα των Αστερουσίων. 

Τα πετρώματα αυτά έχουν συνήθως μικρή επιφανειακή εξάπλωση καθώς τις 

περισσότερες φορές εμφανίζονται ως τεκτονικά ράκη. 

Το τεκτονικό mélange αποτελείται από μια σειρά πετρωμάτων με σαφή χαρακτήρα 

τεκτονικού ανακατέματος (mélange, SEIDEL 1977) τα οποία τοποθετήθηκαν από τους 

ερευνητές είτε σε ένα ευρύτερο τεκτονικό κάλυμμα που περιλάμβανε όλα τα ανώτερα του 

καλύμματος της Πίνδου πετρώματα είτε κατατάχθηκαν σε επιμέρους καλύμματα. 

Έτσι οι  BONNEAU (1970,1972), VICENTE (1970), AUBOUIN & DERCOURT 

(1965), CREUTZBURG & SEIDEL (1975) και Φυτρολάκης (1980) τοποθετούν τα 

αμεταμόρφωτα ή ελαφρώς μεταμορφωμένα πετρώματα που εμφανίζονται πάνω από το 

κάλυμμα της Πίνδου ή του Γαβρόβου στις περιοχές των Αστερουσίων, Ανωγείων,  Καμάρων, 

Σπηλίου και Βιάννου σε ένα σύνθετο κάλυμμα «οφιόλιθων και κρυσταλλοσχιστωδών», 

ανάλογο του οποίου δεν εμφανίζεται στον Ελληνικό χώρο. 

Μεταγενέστερα ο BONNEAU (1976) τοποθετεί μια σειρά πετρωμάτων Τριαδικό- 

Ιουρασικής ηλικίας, που αποτελείται από κερατολιθικούς ασβεστόλιθους, ραδιολαρίτες και 

σπηλίτες στο κάλυμμα της Άρβης. Επίσης ο ερευνητής τοποθετεί τα Άνω Ιουρασικά- Άνω 

Κρητιδικά ( BONNEAU 1974, Φυτρολάκης 1980) φλυσχοειδή ιζήματα της περιοχής Μιαμού 

και Καμάρων σε ένα ανεξάρτητο κάλυμμα, υποκείμενο του καλύμματος της Άρβης που 

ονομάζει κάλυμμα Μιάμου. 

Το τεκτονικό mélange  λοιπόν αποτελείται από τρεις ενότητες τεκτονικά υπερκείμενες 

του καλύμματος της Πίνδου και υποκείμενες του καλύμματος των Αστερουσίων. Οι ενότητες 

αυτές είναι από την κατώτερη προς την ανώτερη του Βάτου, του Σπηλίου και του Πρέβελη. 

 Η ενότητα του Βάτου είναι ανάλογη των ενοτήτων της Άρβης και Μιαμού. Η  

ενότητα αποτελείται στη βάση από χαμηλής μεταμόρφωσης ασβεστόλιθους, αργιλικούς 
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ασβεστόλιθους και ψαμμίτες Άνω Ιουρασικής ηλικίας καθώς και από Άνω Κρητιδικής εώς 

Ηωκαινικής ηλικίας ιζήματα που περιέχουν ηφαιστειακά σώματα και μοιάζουν με άγριο 

φλύσχη (KRAHL 1982). Η ενότητα είναι έντονα τεκτονισμένη και δίνει την εικόνα 

τεκτονικού ανακατέματος. 

Η αμέσως τεκτονικά ανώτερη ενότητα του Σπηλίου αποτελείται από υπερβασικά και 

κρυσταλλικά πετρώματα τα οποία περιγράφονται από τους BONNEAU (1976), SEIDEL 

(1977) και BONNEAU & LYS (1978) ως σερπεντινίτες ή οφιόλιθοι. Τα πετρώματα 

εμφανίζονται στην περιοχή του Σπηλίου , Γερακαρίου και Κεραμών και είναι γρανατούχοι, 

επιδοτικοί αμφιβολίτες στα ανώτερα τμήματα  και έντονα τεκτονισμένοι  σερπεντινίτες στα  

κατώτερα. 

Η ανώτερη ενότητα του Πρέβελη που εμφανίζεται στις περιοχές  της Μονής Πρέβελη, 

Πλακιά και βορειοδυτικά του Σπηλίου αποτελείται από μεταμορφωμένα σε συνθήκες υψηλής 

πίεσης χαμηλής θερμοκρασίας, πετρώματα (KRAHL 1982), όπως μπλε σχιστόλιθους, 

φυλλίτες χαλαζίτες, μάρμαρα και μετα-κροκαλοπαγή. Η  ηλικία της ενότητας είναι σύμφωνα 

με τους BONNEAU & LYS (1978) Άνω Περμική. Τα πετρώματα του Πρέβελη που 

εμφανίζονται στην περιοχή της Πλακιά - Μονής Πρέβελη αποδίδονται από τον 

KARAKITSIO (1979), στο κάλυμμα Φυλλιτών – χαλαζιτών. 

  Τα πετρώματα του Γερακαρίου εμφανίζουν ένα καφέ- πράσινο χρώμα είναι 

πολυπτυχωμένα σε σημείο που να εμφανίζουν χαοτικές εικόνες και η ορυκτολογική 

γράμμωση δεν έχει ένα σταθερό προσανατολισμό. Σε αντίθεση τα πετρώματα του Πρέβελη 

είναι τυπικοί μπλε σχιστόλιθοι με το χαρακτηριστικό μπλε χρώμα του γλαυκοφανή 

εμφανίζουν μια σταθερή ορυκτολογική γράμμωση και μια καλοσχηματισμένη σχιστότητα. 

Συνοψίζοντας λοιπόν  το τεκτονικό mélange αποτελεί ένα ετερογενές λιθολογικά και 

μεταμορφικά σύνολο πετρωμάτων τα οποία εμφανίζονται τεκτονικά ανακατεμένα μεταξύ 

τους. Η τεκτονική ενότητα αποτελείται από τρεις επιμέρους ενότητες. Την κατώτερη 

αποτελούν τα Άνω Ιουρασικής- Ηωκαινικής ηλικίας, ελαφρώς μεταμορφωμένα πετρώματα 

του Βάτου. Την επόμενη ενότητα του Σπηλίου αποτελούν τα κρυσταλλικά πετρώματα και οι 

σερπεντινίτες, με Άνω Ιουρασική ηλικία σχηματισμού. Η ενότητα θεωρείται ανάλογη της 

Καλυψούς, η οποία μεταμορφώθηκε σε ανάλογες συνθήκες πριν το Άνω Κρητιδικό. Η 

ανώτερη ενότητα του Πρέβελη περιλαμβάνει μεταμορφωμένα σε συνθήκες ΥΠ\ΧΘ, προ- 

Αλπικά ιζήματα. 
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2.8 Η ενότητα Αστερουσίων 

   Η ενότητα των Αστερουσίων (σχ. 2.2)  αποτελεί μαζί με τους υπερκείμενους 

Οφιόλιθους τα ανώτερα καλύμματα της Κρήτης και εμφανίζεται μόνο στην κεντρική και 

ανατολική Κρήτη.  

 Από το 1955 ο WURM  περιγράφει στην περιοχή των Αστερουσίων την παρουσία 

μιας ποικιλόχρωμης σειράς από σερπεντινίτες, αμφιβολίτες, μαρμαρυγιακούς σχιστόλιθους 

και μάρμαρα. Μέσα σε γρανατικούς – βιοτικούς σχιστόλιθους αναγνώρισε σιλλιμανίτη και γι 

αυτό χαρακτήρισε τα παραπάνω πετρώματα ως προϊόντα μεταμόρφωσης επαφής. 

 Ο BONNEAU (1970, 1972)  αναγνωρίζει στις περιοχές των Γωνιών, Σπηλίου, 

Μέλαμπων, Καμάρων και Αστερουσίων της κεντρικής Κρήτης και Βιάννου της ανατολικής, 

μια αλλόχθονη σειρά με γνεύσιους που  περιέχουν σιλλιμανίτη, κορδιερίτη, γρανάτη, βιοτίτη, 

ανδεσίνη και χαλαζία, την οποία ονομάζει «la nappe metamorphique de l Asteroussia». 

 Συνοψίζοντας λοιπόν τις παρατηρήσεις στις περιοχές των Καμάρων, Μέλαμπων και 

Αστερουσίων,  η ενότητα των Αστερουσίων αποτελείται από έντονα τεκτονισμένα και έντονα 

μεταμορφωμένα κρυσταλλικά πετρώματα τα οποία εμφανίζονται ως αποκομμένα τεκτονικά 

λέπια  πάνω στα πετρώματα του τεκτονικού mélange και της Πίνδου. 

Στη βάση της ενότητας εμφανίζονται συνήθως λευκά μάρμαρα μικρού πάχους και 

πάνω από αυτά μικρού πάχους μαρμαρυγιακοί σχιστόλιθοι. Ακολουθούν περίπου 150μ με 

εναλλαγές γνευσίων και αμφιβολιτών. Μέσα στις εναλλαγές παρατηρούνται μετά- 

ηφαιστειακά πετρώματα που διατηρούν κατά τόπους τον χαρακτηριστικό ιστό. Τις εναλλαγές 

ακολουθούν μαύροι χαλαζίτες πάχους 100μ, ενώ στα ανώτερα τμήματα εμφανίζονται 

εναλλαγές γρανατούχων  μαρμαρυγιακών  σχιστόλιθων και μαρμάρων. 

  Στα πετρώματα της ενότητας στην περιοχή των Αστερουσίων εμφανίζονται όξινες 

διεισδύσεις πλουτωνικών μαγμάτων όπως γρανιτών και γρανοδιοριτών τα οποία 

παραμορφώνονται μαζί με τα περιβάλλοντα πετρώματα.  

Καθώς τόσο η ηλικία των γρανιτικών διεισδύσεων όσο και η ηλικία  της ΥΘ\ΧΠ 

μεταμόρφωσης συμπίπτουν απόλυτα (SEIDEL 1976,1981) οι BONNEAU 1982 και 

HALL(1987)  πιστεύουν ότι τα δύο γεγονότα έλαβαν χώρα ταυτόχρονα διαφωνούν όμως στο 

μηχανισμό γένεσης. Ο BONNEAU θεωρεί ότι τα γεγονότα έλαβαν χώρα κατά την υποβύθιση 

μιας ωκεάνιας πλάκας κάτω από την Πελαγονική ζώνη στο Άνω Κρητιδικό. Ο HALL συνδέει 

τη δημιουργία της ΥΘ\ΧΠ μεταμόρφωσης και του πλουτωνισμού με μια έντονη λέπτυνση και 

βύθιση του ηπειρωτικού φλοιού της Απούλιας μικρόπλακας που έλαβε χώρα από το 
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Ιουρασικό μέχρι το Άνω Κρητιδικό. Οι WACHENDORF et al. 1980 υποστηρίζουν ότι η 

μεταμόρφωση και η δημιουργία των οφιολίθων  συνδέονται γενετικά.  

 Ανάλογα πετρώματα με της ενότητας των Αστερουσίων μεταμορφωμένα στο Άνω 

Κρητιδικό σε ΥΘ\ΧΠ συνθήκες εμφανίζονται σε ορισμένα νησιά των Κυκλάδων και 

νοτιοδυτικά της Μικράς Ασίας. Λόγω της τεκτονικής τους θέσης τα πετρώματα της ενότητας 

των Αστερουσίων θεωρήθηκαν ανάλογα του Πελαγονικού καλύμματος της ηπειρωτικής 

Ελλάδος. 

 

2.9 Οι οφιόλιθοι 

Το  κάλυμμα των Οφιολίθων (σχ. 2.2) αποτελεί την ανώτερη τεκτονικά ενότητα του 

οικοδομήματος των καλυμμάτων της Κρήτης. Εμφανίζεται μόνο στην περιοχή της Κεντρικής 

Κρήτης με τη μορφή απομονωμένων τεκτονικών ράκων είτε πάνω στην ενότητα των 

Αστερουσίων είτε πάνω στο τεκτονικό mélange (Φυτρολάκης 1980, BONNEAU 1984). 

Εμφανίζεται κυρίως στην περιοχή των Αστερουσίων, του Σπηλίου, των Καμάρων- Βορίζων, 

της Άρβης και στην περιοχή των Ανωγείων- Γωνίων της κεντρικής Κρήτης όπου έχει και την 

πλήρη ανάπτυξή του. 

 Το κάλυμμα των Οφιολίθων περιλαμβάνει έντονα τεκτονισμένα βασικά και 

υπερβασικά πετρώματα όπως σερπεντινίτες, περιδοτίτες, βασάλτες, γάβρους και δολερίτες. 

Σε μερικές θέσεις τα πετρώματα καλύπτονται από Άνω Ιουρασικά\ Κάτω Κρητιδικά ιζήματα 

( BONNEAU 1976). 

 Οι παραπάνω συγγραφείς σχετίζουν την παλιότερη Άνω Ιουρασική ηλικία (156 εχ) με 

μια διαδικασία διάτμησης μέσα στην ωκεάνια λιθόσφαιρα και άρα θεωρούν ότι 

αντιπροσωπεύει τη μικρότερη ηλικία σχηματισμού των Οφιολίθων. Η νεότερη ηλικία (148 

ε.χ.) που προκύπτει από τις γαβροδιοριτικές φλέβες αντιπροσωπεύει την ηλικία απόσπασης 

των Οφιολίθων πιθανώς σε ένα περιβάλλον νησιωτικού τόξου ή ηπειρωτικού περιθωρίου 

(SEIDEL 1981). 

 Η προέλευση και η γεωτεκτονική τοποθέτηση του καλύμματος των Οφιολίθων 

παραμένει ασαφής. Οι περισσότεροι  ερευνητές τοποθετούσαν τα Οφιολιθικά πετρώματα 

μαζί με τα πετρώματα της ενότητας των Αστερουσίων και το τεκτονικό mélange σε ένα 

σύνθετο κάλυμμα. 

Ο WURM (1955) κατέταξε τα σερπεντινικά πετρώματα της ενότητας των 

Αστερουσίων τα οποία χαρακτήρισε ως μεταμορφωμένα πετρώματα επαφής. Επίσης οι 

WACHENDORF et al.  (1980) υποστήριζαν ότι η μεταμόρφωση στο Άνω Κρητιδικό των 
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κρυσταλλικών  πετρωμάτων των Αστερουσίων σχετίζεται γενετικά με τους Οφιόλιθους. Το 

επιχείρημα αυτό απορρίπτεται από τους  SEIDEL (1981) διότι ραδιομετρικές αναλύσεις  

έδειξαν ότι οι γαβροδιοριτικές φλέβες διείσδυσαν και στερεοποιήθηκαν  τουλάχιστον 60 ε.χ. 

πριν την άνοδο και ψύξη των κρυσταλλοσχιστωδών πετρωμάτων. 

 Ο THEORBECKE (1973) ονόμασε τα πετρώματα που εμφανίζονται πάνω από το 

κάλυμμα της Πίνδου στην περιοχή των Ανωγείων ως οφιολιθικό κάλυμμα. 

 Οι AUBOUIN & DERCOURT (1965) και VICENTE (1970) ονόμασαν το σύνθετο 

κάλυμμα ως “nappe ophiolitifere”, ο τελευταίος συγγραφέας θεωρεί ότι το κάλυμμα αυτό 

προέρχεται από το  χώρο της Υποπελαγονικής  ζώνης. Οι CREUTZBURG & SEIDEL (1975) 

αναφέρονται στα υπερκείμενα της ενότητας  της Πίνδου πετρώματα ως “serpentinit- 

Amphibolit – Assoziation” και θεωρούν ότι η επαφή των οφιολιθικών πετρωμάτων και των 

κρυσταλλοσχιστωδών της ενότητας των Αστερουσίων είναι τεκτονική. 

 Ο Φυτρολάκης (1980) τοποθετεί τα επιμέρους τεκτονικά καλύμματα που υπέρκεινται 

της ενότητας της Πίνδου σε ένα σύνθετο κάλυμμα οφιολίθων και κρυσταλλοσχιστωδών η 

προέλευση του οποίου να ήταν από ένα χώρο βορειότερα του χώρου ιζηματογένεσης της 

ζώνης Ωλονού – Πίνδου. 

 Τέλος ο BONNEAU αν και χαρακτηρίζει τα πετρώματα ως “la nappe metamorphique 

de l’Asterousia”, μεταγενέστερα ( BONNEAU 1984) διαχωρίζει τα επιμέρους καλύμματα και 

τοποθετεί τα βασικά και υπερβασικά πετρώματα στην ανώτερη τεκτονική θέση του νησιού 

στο κάλυμμα των Οφιολίθων. Το κάλυμμα θα πρέπει να επωθήθηκε πάνω στα Αστερούσια 

μετά το Άνω Κρητιδικό κατά την κύρια ορογενετική φάση του Ανώτερου Ηώκαινου- 

Ολιγόκαινου (BONNEAU 1984). 

 

2.10 Νεογενείς και Τεταρτογενείς αποθέσεις 

Τα  Νεογενή  πετρώματα της Κρήτης επικάθονται ασύμφωνα στους προ- Νεογενείς 

σχηματισμούς του νησιού και διαχωρίζονται στις ακόλουθες ομάδες (MEULENKAMP 

1979). 

 Την ομάδα  Πρίνα  που αποτελείται από χονδρόκοκκα συνεκτικά ασβεστολιθικά 

λατυποπαγή και κροκαλοπαγή του Μέσου με Άνω Μειόκαινου. Τα ιζήματα αυτά είναι τα 

πρώτα Νεογενή πετρώματα του νησιού που αποτέθηκαν σε ένα μη θαλάσσιο υφάλμυρο 

περιβάλλον. 

 Την ομάδα Τεφελίου που περιλαμβάνει κλαστικά ιζήματα όπως κροκαλοπαγή, 

άμμους και αργίλους που υπέρκεινται της ομάδας Πρίνας ή επικάθονται ασύμφωνα στα προ- 
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Νεογενή πετρώματα. Τα ιζήματα αυτά  αποτέθηκαν στο Κατώτερο έως το Ανώτερο Τορτόνιο 

σε ένα περιβάλλον γλυκού μέχρι αλμυρού νερού. 

 Την  ομάδα  Βρυσών που χαρακτηρίζεται από βιοκλαστικούς  έως  υφαλογενείς  

ασβεστόλιθους που μεταβαίνουν πλευρικά σε μάργες με ενστρώσεις  εβαποριτών και γύψου 

ηλικίας Ανώτερου Τορτονίου έως Κατώτερου Μεσσήνιου. Τα πετρώματα αυτά είτε 

υπέρκεινται παλιότερων νεογενών είτε προ –Νεογενών πετρωμάτων. 

Την ομάδα Ελληνικού με μη θαλάσσια κροκαλοπαγή και λιμνοποτάμια  λεπτοκοκώδη 

ιζήματα του Ανώτερου Μεσσήνιου. Τα ιζήματα αυτά επικάθονται ασύμφωνα πάνω σε 

παλιότερα νεογενή πετρώματα , ενώ σπανιότερα σε προ – Νεογενή. 

 Την ομάδα  Φοινικιάς  που αποτελείται από μάργες και αργίλους ανοιχτής θάλασσας 

του Κατώτερου, Μέσου και Ανώτερου Πλειόκαινου. 

 Και τέλος την ομάδα Αγίας Γαλήνης που αποτελεί την ανώτερη Νεογενή ομάδα της 

Κρήτης, με ερυθρά κροκαλοπαγή και άμμους μη θαλάσσιας φάσης ηλικίας Πλειόκαινου. 

 Τα  Νεογενή  πετρώματα εμφανίζονται σε όλη την Κρήτη (ΠΑΠΑΠΕΤΡΟΥ- 

ΖΑΜΑΝΗ 1973) σε μερικές θέσεις σε αρκετά μεγάλο υψόμετρο όπως στην περιοχή της 

χώρας Σφακίων στα Χανιά στα 800μ (Φυτρολάκης 1980) και στην περιοχή του Κρουσώνα 

επίσης στα 800μ (Παπαπέτρου- Ζαμάνη 1973). 

 Αρκετά ενδιαφέρουσα για την τεκτονική εξέλιξη του νησιού είναι η παρουσία πάνω 

σε ιζήματα του Ανώτερου Σερραβάλλιου, αλλόχθονων προ- Νεογενών ασβεστολιθικών 

τεμαχών ( MEULENKAMP 1979). Ο παραπάνω συγγραφέας θεωρεί ότι τα αλλόχθονα  αυτά 

τεμάχη ολίσθησαν  από μορφολογικά υψηλότερες θέσεις  ενώ ο Φυτρολάκης (1980) ότι 

αποτελούν τα υπολείμματα των τελευταίων τεκτονικών κινήσεων του ανώτερου σύνθετου 

τεκτονικού καλύμματος. Στην περιοχή του χωριού Γωνιές εμφανίζονται επίσης ανθρακικά 

πετρώματα της ενότητας του Γαβρόβου πάνω σε συνεκτικά κροκαλοπαγή που θα πρέπει να 

ανήκουν στην ομάδα Πρίνα (Κατσιαβριάς). Η επαφή τους φαίνεται να είναι ένα ανάστροφο 

προς τα δυτικά ρήγμα. 

 Τα  Τεταρτογενή ιζήματα εμφανίζονται σε όλη την Κρήτη , κυρίως όμως στα νότια 

παράλια όπου η διάβρωση ήταν μικρότερη (Φυτρολάκης 1980). Τα χερσαία ιζήματα 

αποτελούνται από ασύνδετα χονδροκλαστικά υλικά με τη μορφή κώνων κορημάτων ή 

αναβαθμίδων. 

 Τα θαλάσσια Τεταρτογενή ιζήματα περιλαμβάνουν συνήθως άμμους, και 

κροκαλοπαγή συγκολλημένα με άμμους, που εμφανίζονται ως θαλάσσιες αναβαθμίδες. Η 

ηλικία των στρωμάτων αυτών είναι Τηρρήνια. (ανώτερο Πλειστόκαινο, Ψαριανός 1961, 

CREUTZBURG 1961, Συμεωνίδης 1967, Δερμιτζάκης 1969, Παπαπέτρου- Ζαμάνη 1971). 
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2.11 Ταξινόμηση των καλυμμάτων της κεντρικής Κρήτης 

    Η τεκτονική δομή των καλυμμάτων της κεντρικής Κρήτης (σχ. 2.3)  αποτελείται 

από μια συσσώρευση καλυμμάτων ετερογενούς σύστασης μεταμόρφωσης και προέλευσης. 

Το κάθε επιμέρους  κάλυμμα όπως δείχνει και η τεκτονο- μεταμορφική του εξέλιξη, 

παραμορφώθηκε σε διαφορετική θέση και κάτω από διαφορετικές συνθήκες. 

   Στη στήλη των καλυμμάτων της κεντρικής Κρήτης εμφανίζονται δύο ζώνες 

μεταμορφωμένων καλυμμάτων οι οποίες καταλαμβάνουν την κατώτερη και την ανώτερη 

τεκτονικά θέση. Στον ενδιάμεσο  χώρο παρεμβάλλονται τα αμεταμόρφωτα αλπικά πετρώματα 

του νησιού των καλυμμάτων του Γαβρόβου και Πίνδου. 

   Την κατώτερη ζώνη των μεταμορφωμένων σχηματισμών αποτελούν τα πετρώματα 

των κατώτερων καλυμμάτων δηλαδή των Πλακωδών ασβεστολίθων και των Φυλλιτών- 

χαλαζιτών που μεταμορφώθηκαν στο Ανώτερο Ολιγόκαινο\Κατώτερο Μειόκαινο σε 

συνθήκες ΥΠ\ΧΘ (SEIDEL 1982, THEYE 1992). 

   Την ανώτερη ζώνη των μεταμορφωμένων πετρωμάτων συνιστούν τα ανώτερα 

μεταμορφωμένα καλύμματα δηλαδή του τεκτονικού mélange που περιλαμβάνει διαφορετικά 

μεταμορφωμένα αλλά και αμεταμόρφωτα πετρώματα καθώς και τα ΥΘ\ΧΠ  μεταμορφωμένα 

πετρώματα των  Αστερουσίων. 

 Ορισμένες ομοιότητες στη μεταμορφική εξέλιξη των καλυμμάτων επέτρεψαν το 

διαχωρισμό τους σε δύο κύριες ομάδες (ΚΙΛΙΑΣ1993): στα κατώτερα και στα ανώτερα 

καλύμματα. 

   Τα κατώτερα καλύμματα περιλαμβάνουν την ενότητα των Πλακωδών 

ασβεστολίθων και το κάλυμμα των Φυλλιτών – χαλαζιτών. Τα καλύμματα  δέχθηκαν στο 

Άνω Ολιγόκαινο \ Κάτω Μειόκαινο την επίδραση μιας  ΥΠ\ΧΘ  μεταμόρφωση και κατά 

συνέπεια υποβυθίστηκαν  και παραμορφώθηκαν σε μεγάλο βάθος. 

   Τα ανώτερα  καλύμματα περιλαμβάνουν όλα εκείνα τα καλύμματα που βρίσκονται 

πάνω από το κάλυμμα των Φυλλιτών- χαλαζιτών και τα οποία δεν δέχθηκαν την επίδραση της 

Ολιγοκαινικής\Κάτω Μειοκαινικής, ΥΠ\ΧΘ μεταμόρφωση. Τα ανώτερα καλύμματα 

αποτελούν τα αμεταμόρφωτα καλύμματα των ενοτήτων Γαβρόβου και Πίνδου και τα 

υπερκείμενά τους ανώτερα μεταμορφωμένα καλύμματα του τεκτονικού mélange των 

Αστερουσίων και Οφιολίθων. 
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Σχήμα 2.3. Ταξινόμηση  των καλυμμάτων της Κρήτης 

 
2.12  Γενικά γεωλογικά στοιχεία της ευρύτερης περιοχής μελέτης 

Η περιοχή που μελετήθηκε (σχ. 2.4) περιλαμβάνεται στα φύλλα Ηρακλείου και 

Ανώγειων από το απόσπασμα του γεωλογικού χάρτη Κρήτης, Ι.Γ.Μ.Ε. Η υπόψιν περιοχή 

δομείται από αλπικές και μεταορογενετικές ακολουθίες ιζημάτων (Νεογενές – Τεταρτογενές), 

οι οποίες έχουν τοποθετηθεί ασύμφωνα πάνω στις αλπικές. 

 Οι αλπικές ακολουθίες ιζημάτων διακρίνονται (Bonneau 1973, Fassoulas 1999) στα 

κατώτερα καλύμματα («φυλλίτες», «πλακώδεις ασβεστόλιθοι») της ζώνης της Ίδης και στα 

ανώτερα αλλόχθονα καλύμματα (ζώνες Γαβρόβου - Τρίπολης και Εθιάς). Στα ανώτερα 

περιλαμβάνονται και οι ακολουθίες ιζημάτων των εσωτερικών ζωνών (σειρά Άρβης, 

οφιολιθικό σύμπλεγμα) οι οποίες όμως λόγω της μικρής έκτασής και της λιθολογίας τους δεν 

επηρεάζουν το υδρολογικό ισοζύγιο της περιοχής. 

Το γεωλογικό υπόβαθρο των αλλόχθονων αλπικών ακολουθιών αποτελείται από τα 

μέλη της σειράς της Ίδης (Bonneau 1984, Kilias et al. 1993). Στην βάση της σειράς, που είναι 

ανεστραμμένη, εμφανίζονται «φυλλίτες» και δολομίτες του Περμίου (Μέσο – Ανώτερο) με 

Fusulines και δολομίτες του Τριαδικού και του Λιάσιου και στην συνέχεια η σειρά των 
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«πλακωδών ασβεστολίθων» ηλικίας νεότερης του Λιάσιου (Fytrolakis 1980). Οι νεότεροι 

σχετικά ορίζοντες των «πλακωδών ασβεστολίθων» (ερυθρωποί μικροκροκαλοπαγείς 

ασβεστόλιθοι) και ο μεταφλύσχης εμφανίζονται νότια του χωριού Αξός. Η σειρά των 

«πλακωδών ασβεστολίθων» εμφανίζεται έντονα καρστικοποιημένη. 

 

 

 

Σχήμα 2.4 Εικόνα της ευρύτερης περιοχής Σίσσες-Φόδελε (από google earth) 

 

Η ζώνη της Τρίπολης εμφανίζεται επωθημένη στην παρααυτόχθoνη σειρά της Ίδης. 

Μεταξύ των ανωτέρων καλυμμάτων η ζώνη Γαβρόβου - Τρίπολης αποτελεί – συγκριτικά - 

την πιο σημαντική παράμετρο στο υπολογισμό του υδρολογικού ισοζυγίου της περιοχής. Η 

ζώνη Τρίπολης περιλαμβάνει μαργαϊκούς ασβεστόλιθους (σχηματισμός «Ραβδούχων») 

ηλικίας Ανωτ. Καρνίου - Κατ. Νορίου και νηριτικής φάσης ανθρακικά ιζήματα (Τριαδικό - 

Λουτήσιο) καθώς και φλύσχη σε στρωματογραφική ασυνέχεια επί των «Ραβδούχων» 

(Καρακίτσιος 1986). Ο σχηματισμός των «Ραβδούχων» μεταβαίνει προς τα κάτω σε 

κλαστικές φάσεις («φυλλίτες») οι οποίες αποτελούν το μεταμορφωμένο υπόβαθρο της ζώνης 

Τρίπολης. Τα ιζήματα της ζώνης της Εθιάς (ζ. Πίνδου) αποτελούνται από μέλη της 

ραδιολαριτικής σειράς και του «πρώτου φλύσχη» (Κατ. Κρητιδικό). 

Το οφιολιθικό σύμπλεγμα αποτελείται από αδιαπέρατους ορίζοντες περιδοτιτών, 

χαλαζιτών και αποκολλημένους σχιστόλιθους της «φυλλιτικής σειράς» της ζώνης Γαβρόβου - 
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Τρίπολης. Η σειρά της Άρβης αποτελεί σύμπλεγμα τεμαχών με χαοτική ανάμιξη ερυθρών 

ασβεστόλιθων με Globotruncanae και βασικών πετρωμάτων (βασάλτες «Pillow λάβες») μέσα 

σε φλυσχοειδή σχηματισμό (Bonneau 1973). Η ηλικία των μελών της ενότητας είναι Ανωτ. 

Κρητιδικό. 

Οι εμφανίσεις του Νεογενούς περιλαμβάνουν κλαστικές αποθέσεις, με  συνολικό 

πάχος των μεταλπικών αποθέσεων που συχνά υπερβαίνει τα 300 m. Το Τεταρτογενές 

αντιπροσωπεύεται από ερυθρές άμμους και κροκαλοπαγή (χερσαίας φάσης) μικρού πάχους 

(έως 20 m) και αλλούβια. 

 
2.13 Τεκτονική της εξεταζόμενης περιοχής 

Η Μεταλπική τεκτονική  
Από τις τεκτονικές κινήσεις, οι οποίες έδρασαν στην διάρκεια του γεωλογικού χρόνου 

στην περιοχή της Κρήτης και επηρέασαν την δομή της, ενδιαφέρον για την παρούσα μελέτη 

παρουσιάζει η νεοτεκτονική δράση (Kilias et al., 1993) η οποία εξακολουθεί να δρα έως και 

σήμερα. Οι νεοτεκτονικές κινήσεις οφείλονται σε γενικότερη περιστροφή του νησιού γύρω 

από οριζόντιο άξονα διεύθυνσης ΒΑ - ΝΔ (Fytrolakis, 1980). Στην κίνηση αυτή το νησί 

συμμετέχει σαν ένα σύστημα τεκτονικών τεμαχών διαφορετικού μεγέθους και φοράς 

κίνησης. 

Ενδεικτικό του είδους του τεκτονισμού που έχει επηρεάσει την ευρύτερη περιοχή 

ενδιαφέροντος αποτελούν οι εναλλαγές επιφανειών ισοπέδωσης και χαραδρώσεων - ενεργών 

κοιτών του υδρογραφικού δικτύου. Η ευρύτερη νεοτεκτονική λεκάνη του Ηρακλείου (σχ. 2.5) 

οριοθετείται από ρηξιγενείς ζώνες προσανατολισμένες περί τις γενικές διευθύνσεις Β - Ν και 

Α - Δ, τα δε επιμέρους ρηξιγενή τεμάχη παρουσιάζουν διαφορετικό βαθμό και φορά 

ανύψωσης μεταξύ του βόρειου τμήματος τους σε σχέση με το νότιο, το οποίο στην 

προκειμένη περίπτωση της εξεταζόμενης περιοχής, έχει μεγαλύτερη τιμή. Το γεγονός αυτό 

υποδεικνύει ότι ο άξονας περιστροφής είναι προσανατολισμένος στη διεύθυνση Α - Δ και ότι 

η βύθιση έχει γίνει προς τα βόρεια. 

Η τεκτονική κατά την διάρκεια του Νεογενούς για την περιοχή της Κρήτης είναι 

κυρίως εφελκυστική με πιθανά διαλείμματα συμπιεστικών φάσεων. Από το Μειόκαινο έως 

σήμερα δύο μεγάλα γεωδυναμικά γεγονότα καθορίζουν την γεωλογική εξέλιξη της Κρήτης: η 

σύγκλιση Αφρικής και Ευρασίας και της διαφυγής της μικροπλάκας της Ανατολίας προς τα 

νοτιοδυτικά. Τρεις μεγάλες ομάδες ρηγμάτων προέκυψαν από τις εφελκυστικές φάσεις που 

έπληξαν την Κρήτη από το Μειόκαινο έως σήμερα. 
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Η πρώτη και παλαιότερη ομάδα αποτελείται από ρήγματα γενικής διεύθυνσης Α-Δ με 

ηλικία Μέσο/Άνω Μειόκαινο με αρχές Μεσσηνίου. Οι λεκάνες που είναι προσανατολισμένες 

στην διεύθυνση Α-Δ είναι αποτέλεσμα αυτών των ρηγμάτων. 

Τα ρήγματα γενικής διεύθυνσης Β-Ν και ηλικίας περίπου τέλος Μεσσηνίου με μέσο 

Πλειόκαινο αποτελούν την δεύτερη μεγάλη ομάδα, υπεύθυνη για την δημιουργία των 

λεκανών του Ηρακλείου, Ιεράπετρας και Καστελίου Χανίων. 

Τέλος η τρίτη και νεότερη ομάδα αποτελείται από ρήγματα γενικής διεύθυνσης ΒΑ-

ΝΔ και ΒΔ-ΝΑ. Πολλά από αυτά τα ρήγματα είναι ακόμα ενεργά. 

 

Σχήμα 2.5 Τεκτονικός χάρτης της ευρύτερης περιοχής του Ηρακλείου (Fytrolakis, 1980) 
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3. ΓEΩΓΡΑΦΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ (GIS) 
 
3.1 Το σύστημα Γεωγραφικών Πληροφοριών 

Το Σύστημα Γεωγραφικών Πληροφοριών (ΣΓΠ), γνωστό ευρέως και ως G.I.S. 

Geographic Information Systems, είναι σύστημα διαχείρισης χωρικών δεδομένων (spatial 

data) και συσχετισμένων ιδιοτήτων. Στην πιο αυστηρή μορφή του είναι ένα ψηφιακό 

σύστημα, ικανό να ενσωματώσει, αποθηκεύσει, προσαρμόσει, αναλύσει και παρουσιάσει 

γεωγραφικά συσχετισμένες (geographically-referenced) πληροφορίες. Σε πιο γενική μορφή, 

ένα ΣΓΠ είναι ένα εργαλείο "έξυπνου χάρτη", το οποίο επιτρέπει στους χρήστες του να 

αποτυπώσουν μια περίληψη του πραγματικού κόσμου, να δημιουργήσουν διαδραστικά 

ερωτήσεις χωρικού ή περιγραφικού χαρακτήρα (αναζητήσεις δημιουργούμενες από τον 

χρήστη), να αναλύσουν τα χωρικά δεδομένα (spatial data), να τα προσαρμόσουν και να τα 

αποδώσουν σε αναλογικά μέσα (εκτυπώσεις χαρτών και διαγραμμάτων) ή σε ψηφιακά μέσα 

(αρχεία χωρικών δεδομένων, διαδραστικοί χάρτες στο Διαδίκτυο). 

Τα συστήματα GIS, όπως και τα συστήματα CAD, αποτυπώνουν χωρικά δεδομένα σε 

γεωγραφικό ή χαρτογραφικό ή καρτεσιανό σύστημα συντεταγμένων. Βασικό χαρακτηριστικό 

των ΣΓΠ είναι ότι τα χωρικά δεδομένα συνδέονται και με περιγραφικά δεδομένα, π.χ. μια 

ομάδα σημείων που αναπαριστούν θέσεις πόλεων συνδέεται με ένα πίνακα όπου κάθε 

εγγραφή εκτός από τη θέση περιέχει πληροφορίες όπως ονομασία, πληθυσμός κλπ. 

Τα Συστήματα Γεωγραφικών Πληροφοριών (ΣΓΠ) είναι πληροφοριακά συστήματα 

(Information Systems) που παρέχουν την δυνατότητα συλλογής, διαχείρισης, αποθήκευσης, 

επεξεργασίας, ανάλυσης και οπτικοποίησης, σε ψηφιακό περιβάλλον, των δεδομένων που 

σχετίζονται με τον χώρο. 

Τα δεδομένα αυτά συνήθως λέγονται γεωγραφικά ή χαρτογραφικά ή χωρικά (spatial) 

και μπορεί να συσχετίζονται με μια σειρά από περιγραφικά δεδομένα τα οποία και τα 

χαρακτηρίζουν μοναδικά. 

Η χαρακτηριστική δυνατότητα που παρέχουν τα GIS είναι αυτή της σύνδεσης της 

χωρικής με την περιγραφική πληροφορία (η οποία δεν έχει από μόνη της χωρική υπόσταση). 

Η τεχνολογία που χρησιμοποιείται για την λειτουργία αυτή βασίζεται: 

 Είτε στο σχεσιακό (relational) μοντέλο δεδομένων, όπου τα περιγραφικά 

δεδομένα πινακοποιούνται χωριστά και αργότερα συσχετίζονται με τα χωρικά 

δεδομένα μέσω κάποιων μοναδικών τιμών που είναι κοινές και στα δύο είδη 

δεδομένων. 
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 Είτε στο αντικειμενοστραφές (object-oriented) μοντέλο δεδομένων, όπου τόσο 

τα χωρικά όσο και τα περιγραφικά δεδομένα συγχωνεύονται σε αντικείμενα, 

τα οποία μπορεί να μοντελοποιούν κάποια αντικείμενα με φυσική υπόσταση 

(π.χ. κατηγορία = "δρόμος", όνομα = "Πανεπιστημίου", γεωμετρία = 

"[Χ1,Υ1],[Χ2,Υ2]...", πλάτος = "20μέτρα"). 

Το αντικειμενοστραφές μοντέλο τείνει να χρησιμοποιείται όλο και περισσότερο σε 

εφαρμογές GIS εξαιτίας των αυξημένων δυνατοτήτων του σε σχέση με το σχεσιακό μοντέλο 

της δυνατότητας που παρέχει για την εύκολη και απλοποιημένη μοντελοποίηση σύνθετων 

φυσικών φαινομένων και αντικειμένων με χωρική διάσταση. Πολλές φορές η ολοκληρωμένη 

έννοια των GIS (integrated GIS concept) επεκτείνεται για να συμπεριλάβει τόσο τα δεδομένα 

(που αποτελούν ουσιαστικά τον πυρήνα τους), το λογισμικό και τον μηχανικό εξοπλισμό, όσο 

και τις διαδικασίες και το ανθρώπινο δυναμικό, που αποτελούν αναπόσπαστα τμήματα ενός 

οργανισμού, ο οποίος έχει σαν πρωταρχική του δραστηριότητα την διαχείριση πληροφορίας 

με την βοήθεια GIS. 

 

3.2 Διαδικασίες Γ.Σ.Π. 

Ένα ΣΓΠ, ως σύστημα, αποτελείται από τα παρακάτω στοιχεία: 

 Εισαγωγή 

Το τμήμα του συστήματος που είναι υπεύθυνο για τροφοδότηση του συστήματος με 

δεδομένα. Αυτά πρέπει να είναι σε ψηφιακή δομή και συνήθως προκύπτουν με ψηφιοποίηση 

αναλογικών δεδομένων (π.χ. τυπωμένοι χάρτες) ή με τη συλλογή πρωτογενών δεδομένων με 

τη χρήση ψηφιακών μεθόδων αποτύπωσης χώρου (αποτύπωση με GPS, Τηλεπισκόπηση). 

Αυτό το στάδιο αφορά τόσο τη γεωγραφική όσο και την περιγραφική διάσταση των 

δεδομένων. 

 Επεξεργασία 

Τα δεδομένα πρέπει να υποστούν εκείνη την επεξεργασία που τα καθιστά κατάλληλα 

για παραπέρα ανάλυση και χρήση. Αυτό μπορεί να αφορά την ορθή απόδοση του συστήματος 

συντεταγμένων, την δημιουργία σχέσεων μεταξύ των δεδομένων, τη διόρθωση σφαλμάτων, 

την μετάβαση από μια δομή σε μια άλλη. 

 Ανάλυση 
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Ο χρήστης - αναλυτής θέτει ερωτήσεις σύμφωνα με την δυνατότητα των ίδιων των 

δεδομένων. Οι ερωτήσεις μπορεί να είναι του τύπου : 

 Πώς απεικονίζεται η περιοχή ενδιαφέροντος; 

 Που βρίσκεται το Α; 

 Που βρίσκεται το Α σε σχέση με το Β; 

 Τι θα συμβεί εάν...; 

 Πόσο από το Α υπάρχει στην περιοχή Γ 

 Ποιος είναι συντομότερος από το Α στο Β; 

 Ποιος είναι ο οικονομικότερος δρόμος από το Α στο Β; 

 Απόδοση 

Η απόδοση των αποτελεσμάτων της ανάλυσης γίνεται σε αναλογικά μέσα με την 

οργάνωση της εκτύπωσης χαρτογραφικών προϊόντων ή με την απόδοση σε ψηφιακές 

πλατφόρμες είτε με τη χρήση του Διαδικτύου, μέσω διαδραστικών χαρτών (Web-based GIS), 

είτε σε μέσω εσωτερικών δικτύων οργανισμών μέσω εφαρμογών που υποστηρίζουν 

πολλαπλούς χρήστες με διακριτούς ρόλους (Enterprise GIS). 

 Έλεγχος 

Κάθε σύστημα οφείλει να έχει μηχανισμούς ανάδρασης (feedback) ώστε να 

εξασφαλίζεται η ορθότητα και ακρίβεια των πληροφοριών. Αυτό μπορεί να γίνεται μέσω 

λογισμικού με διαδικασίες κανόνων επικύρωσης, με διαδικασίες ελέγχου ακρίβειας 

συντεταγμένων και γενικότερα με διαδικασίες ποιοτικών και ποσοτικών ελέγχων ανάλογα με 

τη φύση των δεδομένων. 

 Δομές Δεδομένων 

Σε ένα ΣΓΠ τα χωρικά δεδομένα μπορούν να αναπαρίστανται με δύο βασικές δομές: 

την διανυσματική δομή και τη ψηφιδωτή δομή. Σε όλα τα ΣΓΠ οι δύο δομές αποδίδονται 

ταυτόχρονα σε κοινές απεικονίσεις ενώ πολλά λογισμικά GIS προσφέρουν την δυνατότητα 

μετάβασης από τη μία δομή στην άλλη. 

 Τοπολογία 

Στη γεωπληροφορική ως Τοπολογία εννοούμε το σύνολο των γεωμετρικών κανόνων 

που πρέπει να ακολουθεί η γεωγραφική πληροφορία ανάλογα με την φύση της. Έτσι για 
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παράδειγμα, εάν η πληροφορία είναι τα οικοδομικά τετράγωνα τότε τα πολύγωνα που τα 

αναπαριστούν θα πρέπει να ακολουθούν μεταξύ άλλων τους κανόνες: δεν επιτρέπεται η 

αλληλοεπικάλυψη, δεν επιτρέπεται η ταύτιση των ορίων. Σε άλλες περιπτώσεις και για την 

ίδια γεωγραφική περιοχή ο κανόνας μπορεί να ισχύει αντίθετα. Π.χ στην περίπτωση που το 

χαρακτηριστικό που απεικονίζεται είναι τα όρια των ιδιοκτησιών, επιβάλλεται η ταύτιση των 

ορίων για τα όμορα ακίνητα. 

3.3 Οι τρεις βασικοί τύποι γεωμετριών 

Οι βασικοί τύποι γεωμετρίας που χρησιμοποιούνται για την απόδοση των δεδομένων 

είναι: 

1. Διανύσματα (Vector). Όλα τα χωρικά δεδομένα μπορούν να αναπαρασταθούν με 

τρεις βασικούς τύπους γεωμετριών: σημεία, γραμμές, πολύγωνα. Έτσι για την απόδοση της 

θέσης μια πόλης σε ένα χάρτη μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένα σημείο, για την αποτύπωση του 

οδικού δικτύου μια γραμμή αποτελούμενη από πολλές κορυφές και για την αποτύπωση μιας 

ιδιοκτησίας ένα πολύγωνο. Στην ουσία τα πάντα αναπαρίστανται από γραμμές. Το σημείο 

είναι μια γραμμή μηδενικού μήκους, ενώ το πολύγωνο είναι μια ακολουθία γραμμών με αρχή 

και τέλος την ίδια κορυφή. Η γεωμετρία που θα υιοθετηθεί για το συμβολισμό ενός 

αντικειμένου εξαρτάται από την κλίμακα απεικόνισης και το σκοπό της εφαρμογής που 

αναπτύσσεται. Έτσι π.χ. σε μια πολύ μεγάλη κλίμακα (1:1000) τα κτίσματα αποτυπώνονται 

ως πολύγωνα, ενώ σε μικρότερες κλίμακες (1:10.000) είναι ορθότερο να χρησιμοποιηθεί η 

γεωμετρία του σημείου. Τέλος κάθε γεωμετρία συνδέεται με μια σχέση 1-1 με μια εγγραφή 

σε ένα πίνακα περιγραφικών χαρακτηριστικών. 

2. Ψηφιδωτά (Raster). Η ψηφιδωτή δομή δεδομένων χρησιμοποιείται σε περιπτώσεις 

που το χωρικό φαινόμενο που αποτυπώνεται χαρακτηρίζεται ως συνεχής μεταβλητή (π.χ. το 

υψόμετρο του εδάφους, η κατανομή του θορύβου) ή σε περιπτώσεις που στο ΣΓΠ θέλουμε να 

ενσωματώσουμε μια δορυφορική εικόνα ή μια σαρωμένη αεροφωτογραφία. Οι ψηφιδωτές 

δομές δεδομένων έχουν περιορισμένες δυνατότητες σύνδεσης με περιγραφικά 

χαρακτηριστικά. 
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3.4 Βάσεις δεδομένων 

 Η ιδιαιτερότητα στις βάσεις δεδομένων σε περιβαλλοντικά ζητήματα σε σχέση με 

άλλες βάσεις δεδομένων οφείλεται στη γεωγραφική εξάρτησή τους. Παίζει δηλαδή 

σημαντικό ρόλο η χωρική διάσταση των Πληροφοριών και η γεωγραφική τους κατανομή. Τα 

πλεονεκτήματα της χρήσης των GIS συνοψίζονται στα παρακάτω : 

Α) Δυνατότητα Γεωγραφικής Ανάλυσης των Πληροφοριών 

 Οι πληροφορίες δεν έχουν απλώς χωρική εξάρτηση αλλά μπορούν να διαχειριστούν 

με βάση τη γεωγραφική συνιστώσα. Έτσι μπορούν να ανακτηθούν πληροφορίες σχετικά με 

την κατανομή κάποιας συγκεκριμένης ιδιότητας των παραμέτρων ή πληροφορίες σχετικές με 

περιοχές που εμφανίζεται ιδιότητα. Για παράδειγμα, περιοχές όπου η ρύπανση υπερβαίνει 

κάποια όρια ή περιοχές όπου η βροχόπτωση ή η απορροή εμφανίζει συστηματική απόκλιση 

από τις μέσες αναμενόμενες τιμές. 

Β) Δυνατότητα ηλεκτρονικής χαρτογράφησης και παρουσίασης θεματικών χαρτών 

 Τα GIS έχουν τη δυνατότητα να παρουσιάζουν πληροφορίες με μορφή χαρτών και 

ιδιαίτερα θεματικών χαρτών. Αυτοί οι χάρτες μπορούν να συνδυάζονται μεταξύ τους και να 

παράγουν σύνθετες χαρτογραφικές απεικονίσεις. 

Γ) Δυνατότητα διεπιστημονικής εργασίας 

Αυτό σημαίνει ότι μπορεί κάποιος να προσθέσει στοιχεία του δικού του 

επιστημονικού κλάδου σε προηγούμενες δουλειές ¨κτίζοντας¨ πάνω σε αυτές και έτσι αυξάνει 

τον αριθμό των πληροφοριών που αφορούν μια συγκεκριμένη περιοχή ευνοώντας την ύπαρξη 

κοινής αναφοράς για τους επιστήμονες διαφορετικών ειδικοτήτων που συνεργάζονται μεταξύ 

τους. Αυτό επιτυγχάνεται χάρη στη θεμελιώδη αρχή των επιπέδων (Layers) τα οποία 

εναποτίθενται το ένα πάνω στο άλλο (σχήμα 3.1) και έτσι συνδυαζόμενα μεταξύ τους όπως 

συνηθίζεται με την κλασσική μέθοδο χαρτογράφησης με χρήση ριζόχαρτων που 

εναποτίθενται διαδοχικά το ένα πάνω στο άλλο, κατορθώνουμε την αξιοποίηση και τον 

συνδυασμό διαφορετικών πληροφοριών. 
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Σχήμα 3.1  Εναπόθεση επιπέδων 

 

Δ) Δυνατότητα ένταξης μεθόδων μαθηματικής επεξεργασίας των πληροφοριών στα GIS καθώς 

και μοντέλα προσομοίωσης. 

 Συγκεκριμένα, στις περιβαλλοντικές εφαρμογές μπορούμε να ασχοληθούμε με 

μοντέλα πρόγνωσης φαινόμενων, π.χ. περιβαλλοντικών αλλοιώσεων, αλλοίωση μορφολογίας 

της εξέλιξης των υδροσυστημάτων, την αξιοποίηση εναλλακτικών σχεδιών διαχείρισης κ.α. 

 
3.5 Χρήση του QuantumGIS 

To QuantumGIS (συχνά γίνεται αναφορά σε αυτό ως QGIS) είναι ένα ελεύθερο και 

ανοιχτού κώδικα ΣΓΠ γραφείου που προσφέρει δυνατότητες οπτικοποίησης, τροποποίησης 

και ανάλυσης χωρικών δεδομένων. Η ανάπτυξη του λογισμικού ξεκίνησε από τον Gary 

Sherman το 2002 και σύντομα γύρω από αυτό αναπτύχθηκε το Open Source Geospatial 

Foundation. Το πρόγραμμα συντηρείται από μία ενεργή κοινότητα χρηστών και 

προγραμματιστών που σε τακτά διαστήματα κυκλοφορούν νέες εκδόσεις επεκτείνοντας τις 

δυνατότητες των παλιών και διορθώνοντας σφάλματα. Το QuantumGIS έχει γραφτεί σε C++ 

και η γραφική διεπαφή χρησιμοποιεί την βιβλιοθήκη Qt. Πολλά από τα πρόσθετα που 

χρησιμοποιούνται έχουν γραφτεί επίσης σε C++ ή Python. Έχει μεταφραστεί σε 14 γλώσσες 

και χρησιμοποιείται ευρύτατα τόσο από ερευνητικούς/ακαδημαϊκούς φορείς όσο και στον 

επιχειρηματικό χώρο. Το QuantumGIS είναι συμβατό με λειτουργικά συστήματα Linux, 

Unix, Windows και Macintosh. Ακόμα το συγκεκριμένο ΣΓΠ γραφείου μπορεί να 
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χρησιμοποιηθεί σαν περιβάλλον γραφικής διεπαφής τόσο για χωρικές βάσεις δεδομένων 

όπως η PostGIS όσο και για λιγότερο εύχρηστα ΣΓΠ όπως το GRASS. 

Επιπλέον έχει μικρότερες απαιτήσεις υπολογιστικής δύναμης σε σχέση με τα 

περισσότερα εμπορικά ΣΓΠ. Έτσι μπορεί να χρησιμοποιηθεί εύκολα ταυτόχρονα με άλλες 

εφαρμογές ή σε μονάδες με περιορισμένους πόρους. 

Η πρώτη έκδοση του προγράμματος που κυκλοφόρησε τον Ιούλιο του 2002 

ανέπτυσσε κυρίως λειτουργίες απεικόνισης και εισαγωγής δεδομένων στην χωρική βάση 

δεδομένων PostgreSQL/PostGIS. Σταδιακά ενσωματώθηκαν λειτουργίες υποστήριξης 

αρχείων shapefiles όσο και άλλων διανυσματικών format. Στην σημερινή του μορφή το 

πρόγραμμα προσφέρει αυξημένες δυνατότητες οπτικοποίησης, διαχειρίζεται raster αρχεία, 

μπορεί να εκτελεί λειτουργίες ανάλυσης (λ.χ buffer) ενώ διακρίνεται για την αξιοπιστία και 

σταθερότητά του. Είναι συμβατό με τους περισσότερους εμπορικούς τύπους αρχείων, την 

διαδικτυακή εφαρμογή χωρικών δεδομένων MapServer καθώς και τα πρότυπα WMS και 

WFS του Open Geospatial Consortium. Σαν λογισμικό ανοιχτού κώδικα μπορεί να 

τροποποιηθεί έτσι ώστε να εκτελεί διαφορετικές ή εξειδικευμένες λειτουργίες. 

 

 

Εγκατάσταση του λογισμικού ΓΣΠ QuantumGIS 

Αρχικά αντιγράφουμε στον τοπικό σκληρό δίσκο μας τα αρχεία που απαιτούνται για 

την εγκατάσταση του λογισμικού. Αυτά βρίσκονται στην τοποθεσία 

http://www.qgis.org/en/download/binaries.html . 

Επιλέγουμε την έκδοση που είναι συμβατή με το λειτουργικό σύστημά μας. Υπάρχει η 

δυνατότητα για να κατεβάσουμε όλα τα αρχεία στον τοπικό δίσκο μας πριν την εγκατάσταση 

(standalone installer ή offline instaler) ή να κατεβάσουμε ένα μικρότερο αρχείο που θα 

κατεβάσει τα απαιτούμενα αρχεία κατά την εγκατάσταση (online installer). Εδώ 

ακολουθήσαμε την πρώτη επιλογή. Συγκεκριμένα χρησιμοποιήσαμε την έκδοση 0.11.0 για 

windows (http://download.osgeo.org/qgis/win32/QGIS- 0.1.1-0-Setup.exe). 

Όταν η αντιγραφή του αρχείου QGIS-1.0.2-0-Setup.exe έχει πλέον ολοκληρωθεί τότε 

κάνουμε διπλό κλικ σε αυτό. Έτσι ξεκινά η διαδικασία εγκατάστασης: 

 

1. Στο πρώτο παράθυρο επιλέγουμε 'Next' 
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2. Στο δεύτερο παράθυρο επιλέγουμε 'I agree' 

 

 

3. Επιλέγουμε την τοποθεσία εγκατάστασης (αν δεν υπάρχει λόγος να επιλέξουμε 

διαφορετικά διατηρούμε την προεπιλεγμένη) και στην συνέχεια 'Next' 
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Αν επιθυμούμε να αντιγραφούν στον τοπικό δίσκο μας τα χωρικά δεδομένα που 

παρέχονται για εκπαιδευτικούς λόγους μαζί με το πρόγραμμα (Βόρεια Καρολίνα, Νότια 

Ντακότα, Αλάσκα) επιλέγουμε τα αντίστοιχα κουτιά. Τα δεδομένα αυτά θα καταλάβουν 

επιπλέον 360mb επιπλέον στον σκληρό δίσκο του υπολογιστή μας. Στην συνέχεια επιλέγουμε 

'Install'. 

  

 

 

Η διαδικασία εγκατάστασης του QuantumGIS έχει πλέον ολοκληρωθεί. Όλα τα λογισμικά 

που συμπεριλαμβάνονται στον παρόντα οδηγό είναι πλέον έτοιμα να χρησιμοποιηθούν. 
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Ψηφιοποίηση ισοϋψών  καμπύλων 

Ξεκινώντας το πρόγραμμα  QGIS βλέπουμε το παρακάτω παράθυρο: 

 

 

Για να εισάγουμε τους προς ψηφιοποίηση χάρτες πηγαίνουμε Layer  και add a raster layer  
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επιλέγουμε το αρχείο που επιθυμούμε νε προσθέσουμε και πατάμε open. 

 

 

Εμφανίζεται λοιπόν, στο περιβάλλον εργασίας ο χάρτης με τις ισοϋψείς καμπύλες.  
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Για να μπορέσουμε να πραγματοποιήσουμε την ψηφιοποίηση πρέπει να κάνουμε 

αρκετό zoom στις καμπύλες. Μια σωστή ψηφιοποίηση επιβάλει την χάραξη των ευθειών στο 

κέντρο των καμπύλων, όσο είναι αυτό δυνατό και την ταύτιση του σχήματος των καμπύλων 

με τις ψηφιακές μας καμπύλες. Πρέπει δηλαδή η ψηφιοποίηση  να ακολουθεί ακριβώς το 

σχήμα των ισοϋψών. 

Σε αυτό το σημείο λοιπόν είναι σημαντικό να ορίσουμε κάποιες ρυθμίσεις οι οποίες 

αφορούν στο σύστημα συντεταγμένων. Το παγκόσμιο σύστημα συντεταγμένων για την 

Ελλάδα είναι το ΕΓΣΑ87’. 

 

 Έτσι, επιλέγουμε settings και project properties  
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Στο παράθυρο που εμφανίζεται επιλέγουμε τη καρτέλα projection 

 

 

Επιλέγουμε projected coordinate systems 

 

 

Στη συνέχεια transverse Mercator 
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Ψάχνουμε και επιλέγουμε το GGRS87/GREEK GRID με id 91.(Δηλαδή το ΕΓΣΑ87’) και 

πατάμε ΟΚ. 

 

Με αυτό το τρόπο έχουμε ορίσει το Γεωγραφικό σύστημα συντεταγμένων στο έργο 

μας, καθιστώντας το βιώσιμο και εντάξιμο από άποψη συντεταγμένων. Τώρα είναι  η στιγμή 

της δημιουργίας ενός Vector Layer με τον ακόλουθο τρόπο : Από την επιλογή Layer, 

επιλέγουμε New Vector Layer 
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Στο παράθυρο που εμφανίζεται αρχικά πρέπει το file format να είναι ESRI shape file, δηλαδή 

το αρχείο που θα δημιουργήσουμε να είναι της μορφής .shp 

 

 

Στη συνέχεια πρέπει να καθορίσουμε το τύπο του Layer που θα δημιουργήσουμε ανάλογα με 

τις ανάγκες μας. Υπάρχουν τρεις επιλογές : σημείο (point), γραμμή (line) και πολύγωνο 

(polygon). Στη περίπτωση μας θα επιλέξουμε line αφού θα ψηφιοποιήσουμε ισοϋψείς 

καμπύλες. 
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Στο πεδίο Name πληκτρολογούμε το όνομα του αρχείου μας 

 

 

Και πατάμε το add. 
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Αφού έχει προστεθεί το αρχείο επιλέγουμε ΟΚ. 

 

 

Στο πεδίο file name πληκτρολογούμε το όνομα του αρχείου και επιλέγουμε save. 
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Σε αυτό το σημείο πρέπει να ορίσουμε κάποιες παραμέτρους των καμπύλων. Έτσι, 

επιλέγουμε settings και project properties 

 

 

Στο παράθυρο που εμφανίζεται επιλέγουμε τη καρτέλα general 
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Και snapping options 

 

 

Στο καινούριο παράθυρο που εμφανίζεται κλικάρουμε με -x- το κουτάκι του layer και στο 

πεδίο tolerance πληκτρολογούμε 5. 
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Με αυτό τον τρόπο ρυθμίζουμε, κατά τη διάρκεια της ψηφιοποίησης, οι καμπύλες που θα 

δημιουργούμε να εφάπτονται με μια ανοχή 5m. Τώρα είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε τη 

ψηφιοποίηση. Πρέπει να κάνουμε αρκετό zoom για να βλέπουμε ξεκάθαρα την κάθε ισοϋψή.  

 

 

Ψηφιοποιούμε τις πιο έντονες καμπύλες οι οποίες έχουν απόσταση μεταξύ τους 20m. Οι 

λιγότερο έντονες καμπύλες έχουν απόσταση μεταξύ τους 4m. 

Για να πραγματοποιήσουμε τη ψηφιοποίηση πρέπει να είναι επιλεγμένο το layer  
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Από τη μπάρα στο επάνω μέρος του παραθύρου επιλέγουμε toggle editing και έτσι γίνονται 

έτοιμες προς χρήση κάποιες επιλογές. 

 

 

Επιλέγουμε το capture line 
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Και αρχίζουμε τη ψηφιοποίηση: 

 

 

Πατάμε δεξί κλικ όταν έχουμε χαράξει το τμήμα της ευθείας και εμφανίζεται το παρακάτω 

παράθυρο στο οποίο πληκτρολογούμε το ύψος της ισοϋψους  που δημιουργήσαμε και εν 

συνεχεία ΟΚ. 
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Μπορούμε να δούμε όλα τα δεδομένα των ισοϋψών που δημιουργήσαμε με τον εξής τρόπο: 

Επιλέγουμε το layer και πατάμε δεξί κλικ. 

 

 

Στη συνέχεια επιλέγουμε το open attribute table. 
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Στο παράθυρο που εμφανίζεται βλέπουμε το όνομα της κάθε ισοϋψούς και δίπλα το ύψος που 

τη χαρακτηρίζει. 

 

 

 

Μπορούμε αν θέλουμε, πχ. Σε περίπτωση κάποιου λάθους να αλλάξουμε από εδώ το ύψος 

κάποιας καμπύλης. Αυτό γίνεται επιλέγοντας τη γραμμή της οποίας επιθυμούμε να 

αλλάξουμε το ύψος. 



Πτυχιακή Εργασία        Ειρήνη Αλεξανδράκη 
 

 

 
 
 

- 52 -

 

 

Εν συνεχεία επιλέγουμε start editing 

 

 

 

Και πληκτρολογούμε το νέο ύψος. Αφού έχουμε ολοκληρώσει τις αλλαγές που επιθυμούμε 

πατάμε stop editing. 
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Επιλέγουμε remove selection από το κουτάκι που βρίσκετε πάνω αριστερά του παραθύρου. 

Και save στο παράθυρο που εμφανίζεται. 

. 

 

 

Υπάρχει όμως και ένας δεύτερος τρόπος να πραγματοποιήσουμε αλλαγές στις ψηφιακές 

καμπύλες που έχουμε δημιουργήσει. Για να το κάνουμε αυτό πρέπει πρώτα να κλείσουμε το 

πρόγραμμα του QGIS.(Μην ξεχάσουμε να κάνουμε save πριν κλείσουμε το πρόγραμμα.). Στη 

συνέχεια, πηγαίνουμε στο φάκελο που έχουμε αποθηκεύσει τα  shape files και βρίσκουμε το 

φάκελο της ισοϋψούς που θέλουμε να αλλάξουμε 
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Όταν θα ανοίξουμε το φάκελο θα δούμε ότι υπάρχουν τέσσερις τύποι της ισοϋψούς μας, ένας 

.shp, ένας .prj, ένας DBF και ένας SHX.  Εμέις επιλέγουμε το αρχειο DBF και το ανοίγουμε 

με το excel. 

 

 

 

Εμφανίζεται λοιπόν ένα φύλλο excel με τα ύψη των ψηφιακών ισοϋψών. 
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Έτσι από εδώ μπορούμε να πραγματοποιήσουμε τις όποιες αλλαγές, χωρίς να ξεχάσουμε να 

σώσουμε την εργασία μας αφού έχουμε ολοκληρώσει τις τροποποιήσεις. 

Επανερχόμαστε λοιπόν στο QGIS και συνεχίζουμε. 

Επιλέγουμε το pan map(χεράκι) και μετακινούμε το χάρτη έτσι ώστε να συνεχίσουμε τη 

ψηφιοποίηση με τον τρόπο που περιγράψαμε. 

 

 

Συνεχίζουμε τη ψηφιοποίηση προσέχοντας να ξεκινάμε τη καινούρια ευθεία κοντά στη 

προηγουμένη, έχοντας πάντα υπόψη την ανοχή που έχουμε ορίσει για το snapping, των 5m. 

Ωστόσο, στην μπάρα στο επάνω μέρος του παραθύρου υπάρχουν και κάποια άλλα 

εργαλεία. Ενδεικτικά, μπορούμε να αναφέρουμε τα εξής: Με το split features διαχωρίζεται 
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μια ευθεία, με το move feature μετακινούμε ένα κομμάτι μιας ευθείας, με το move vertex 

μετακινούμε ένα σημείο μιας ευθείας και με το add vertex προσθέτουμε σημεία σε μια 

ευθεία. Επίσης, με το delete vertex διαγράφουμε ένα σημείο, ενώ με το delete selected 

διαγράφουμε μια ολόκληρη ευθεία που έχουμε επιλέξει. Με το select features επιλέγουμε το 

στοιχείο που θέλουμε, για παράδειγμα να διαγράψουμε, ενώ με το identify features μπορούμε 

άμεσα να δούμε κάποια χαρακτηριστικά της επιλεγμένης καμπύλης, όπως το ύψος που 

ορίσαμε ή το μήκος της γραμμής. 

 

 

Κάτι άλλο που πρέπει να αναφερθεί, είναι ο τρόπος που ρυθμίζουμε κάποια χαρακτηριστικά 

των ψηφιακών γραμμών, όπως το χρώμα ή το πάχος. Αυτό πραγματοποιείται επιλέγοντας το 

layer  και στη συνέχεια δεξί κλίκ και properties. 
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Από το παράθυρο που εμφανίζεται μπορούμε να ρυθμίσουμε το χρώμα, το πάχος, τη 

διαφάνεια των γραμμών κλπ. 

 

 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην αποθήκευση (save). Ουσιαστικά αποτελείται από 

δύο μέρη: 

Επιλέγοντας ξανά το toggle editing εμφανίζεται το παρακάτω παράθυρο στο οποίο πατάμε 

save. 
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Τώρα έχουμε ¨σώσει¨ μόνο το layer σαν shape file,πρέπει όμως να αποθηκεύσουμε και το 

project. Επομένως, από το file επιλέγουμε save project as 

 

 

Και πληκτρολογούμε το όνομα του έργου μας, Τέλος πατάμε save. 
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Είναι σημαντικό να κάνουμε συχνά save κατά τη διάρκεια της ψηφιοποίησης, για να 

αποφύγουμε τυχών ¨κολλήματα¨ του υπολογιστή ή του QGIS. 

 

Πηγές 
 
http://raider.mountunion.edu/~mcnaugma/Topographic%20Maps/contour.htm 
 
http://estia.hua.gr:8080/dspace/bitstream/123456789/183/1/Ptychiaki34.pdf 
 
http://www.anavasi.gr/about.php 
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4. ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΑΙ ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 
 
4.1 Το τοπογραφικό ανάγλυφο της εξεταζόμενης περιοχής 

Η εξεταζόμενη περιοχή (σχ. 4.1) αποτελεί το δυτικό τμήμα της λεκάνης του 

Ηρακλείου Κρήτης. Προς το βορρά βρέχεται από το Κρητικό πέλαγος, ενώ προς νοτιοδυτικά 

συναντά τις βόρειες παρυφές των Ταλέων ορέων.   Το μεγαλύτερο υψόμετρο που εμφανίζεται 

στην περιοχή είναι της τάξης των 654 μέτρων. Επίσης παρουσιάζει και ένα εκτεταμένο 

υδρογραφικό δίκτυο για το οποίο θα γίνει αναφορά στην συνέχεια. 

 

Σχήμα 4.1.  Η εξεταζόμενη περιοχή 
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4.2 Χάρτης κλίσεων, χάρτης διεύθυνσης κλίσης 

Το γεωμορφολογικό ανάγλυφο της εξεταζόμενης περιοχής παρουσιάζεται στο σχήμα 

4.1. Έχει προκύψει από την επεξεργασία των στοιχείων που αφορούν τις ισοϋψείς καμπύλες 

της περιοχής (ανά 4 μέτρα). Εντοπίζονται τέσσερις γεωμορφολογικές ενότητες (σχ. 4.2α)  με 

βάση τις κλίσεις. 

1. Περιοχές με κλίση 0-6ο, οι οποίες αφορούν κυρίως την παράκτια ζώνη,  

και τμήμα των περιοχών του υδρογραφικού δικτύου. 

2. Περιοχές με κλίση 7-25ο, που αποτελούν την πλειονότητα της 

εξεταζόμενης περιοχής. 

3. Περιοχές με κλίση 26-45ο, που εντοπίζονται κυρίως σε μεμονωμένες 

λοφώδεις περιοχές. 

4. Ελάχιστες περιοχές με κλίση πάνω από 45ο. 

Στο σχήμα 4.2β παρουσιάζεται ο χάρτης κλίσεων με υπέρθεση των ρηξιγενών 

στοιχείων. Γενικά οι περιοχές όπου εντοπίζονται απότομες μεταβολές κλίσεων, διατρέχονται 

και από ρηξιγενή στοιχεία. 

Στο σχήμα 4.3 παρουσιάζεται ο χάρτης της διεύθυνσης κλίσης των επιφανειακών 

στοιχείων της εξεταζόμενης περιοχής με υπέρθεση των ρηγματογενών ζωνών αλλά και του 

υδρογραφικού δικτύου. Οι διευθύνσεις προσανατολισμού των ρηγματογενών ζωνών γενικά 

συμπίπτουν με τις αντίστοιχες διευθύνσεις προσανατολισμού  των επιφανειακών στοιχείων. 

Ακόμη καλύτερη σύγκλιση υπάρχει για το προσανατολισμό του υδρογραφικού δικτύου. (σχ. 

4.3). Με βάση τα παραπάνω οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι υπάρχει στενή σχέση του 

υδρογραφικού δικτύου με την ρηξιγενή τεκτονική στην εξεταζόμενη περιοχή. 
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(α) 
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(β) 

Σχήμα 4.2. α Χάρτης κλίσεων  της εξεταζόμενης περιοχής, β με υπέρθεση των ρηξιγενών στοιχείων 
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Σχήμα 4.3. Χάρτης διεύθυνσης κλίσης των επιφανειακών στοιχείων για την  εξεταζόμενη περιοχή με υπέρθεση των ρηγματογενών ζωνών και του υδρογραφικού 

δικτύο 
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5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 

5.1 Συμπεράσματα 

Στα πλαίσια της συγκεκριμένης εργασίας μελετήθηκε η ευρύτερη περιοχή Φόδελε - 

Σίσσες, με στόχο να παρουσιαστούν τα τοπογραφικά και γεωμορφολογικά  χαρακτηριστικά. 

Οι πληροφορίες που συλλέχθηκαν, εντάχθηκαν και αναλύθηκαν σε Γεωγραφικό Σύστημα 

Πληροφορίων. 

Κάνοντας μια ανασκόπηση των όσων έχουν παρουσιαστεί στα προηγούμενα 

κεφάλαια παρουσιάζομε τα κυριότερα συμπεράσματα. 

 Η εξεταζόμενη περιοχή παρουσιάζει γενικά ομαλό ανάγλυφο με εξαίρεση κάποιες 

λοφώδεις περιοχές στο νότιο κυρίως τμήμα. 

 Οι κλίσεις κυμαίνονται στο εύρος 0-45ο. 

 Το υδρογραφικό δίκτυο συσχετίζεται με την ρηξιγενή τεκτονική της περιοχής. 

 Η χρήση τοπογραφικών δεδομένων υψηλής ανάλυσης είναι απόλυτα απαραίτητη για 

να καθοριστεί με ακρίβεια η γεωμορφολογία μιας περιοχής. 
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